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I Preface 1  

This paper is designed to familiarize you with the structure and operation of the 

1 1-larmonized Sales Tax revenue allocation process. It is written from Statistics Canada's 
perspective. It presents a synopsis of the operation of the HST, a guide to the Revenue 

I
Allocation process, and a description of the HST legislation. 

Statistics Canada is responsible for providing certain statistical inputs to the HST 
revenue allocation formula. We have launched the Project to Improve Provincial 

I Economic Statistics (PIPES) to improve our provincial statistics for this purpose. It is 
important to ensure the formula is understood at Statistics Canada; this document is 
therefore written primarily for Statistics Canada survey analysts, national accountants, I and others involved in producing the statistics that will be used in the revenue allocation 
formula, though other users should find it of use. It presumes little technical knowledge. 
If you have a background in this area, you can "zero in" on areas you find interesting or I problematic; if you are new to the HST, you should find this document to be a gentle 
introduction to the intricate and sometimes confusing world of federal-provincial tax 
harnonization. 

The introductory section of the paper provides an overview of the HST and 
Statistics Canada's role in providing the data necessary for the administration of the tax. 

I The second section explains the Revenue Allocation formula - the document governing 
the division of HST revenues among the participating governments. Appendix 2 

I 
summarizes the Comprehensive Integrated Tax Collection Agreement (CITCA), the 
agreement governing the HST universe. 

Suggested sources for further reading are provided in the footnotes to the text, as 
appropriate. For additional information you could consult the Statistics Canada, I Department of Finance, and Revenue Canada web sites, and this paper's bibliography. 

1 	Overview: the Operation and Administration of the HST 

The Harmonized Sales Tax came into effect April 1, 1997 in Nova Scotia, New 

I 	Brunswick, and Newfoundland and Labrador. The HST replaces the GST and the 
provincial sales taxes in the participating provinces with a single harmonized tax. The 
HST is levied at a rate of 15 per cent. It is made up of two separate taxes that have been 

I blended together: the Federal government's nation-wide tax of seven per cent (the 
CVAT2) and the provincial tax of eight per cent (called the PVAT 3). In each province that 

The author would like to thank Philip Smith for his assistance dunng the writing of this paper, and for his 
comments on earlier drafts. Joan Forbes, Grant Cameron, David McDowell, and Roger Jullion also deserve thanks 
for their comments on earlier drafts, and for sharing their knowledge of the HST and the Revenue Allocation 

I Process. Any inaccuracies or omissions are the writer's. 
This tax is generally known as the GST, but in the harmonized provinces it is known as the CVAT. 
CVAT is always used to refer to the nation-wide tax It is synonymous with both the GST and the federal 

component of the HST. 'PVAT' always refers to the provincial component of the HST. The CVAT and the PVAT 

I each have a base upon which they are levied. These bases are identical and are referred to as the CVAT (or 
PVAT) base. In addition, the CVAT and the PVAT each have a rate (seven and eight per cent, respectively), which 
is referred to as the CVAT (or PVAT) rate. 

I 
I 
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has joined the harmonized regime, tax is levied on the same goods and services. A single 
form is used in all participating provinces to remit the HST, there is one tax 
administration and one payment structure, and the tax is governed by one set of rules. 

Consumers pay HST on goods and services at the cash register (just as they did 
under the old combination of GST and PST). The HST, however, provides for producers 
to be credited for the tax they pay on their taxable 4  production inputs (that is, as long as 
the good or service is an intermediate input into the production of another good or 
service, producers are credited for the tax they pay). Actual payment of the tax is pushed 
forward along the production process to the consumer, who pays tax on all of the value 
added accruing throughout the production process. 

Under the HST agreement, 5  Revenue Canada is responsible for collecting all 
HST. In order to make the tax as simple as possible, businesses determine the HST they 
owe on their sales, less the input tax credits to which they are entitled (as with the GST in 
the rest of the country), and then remit tax owed to Revenue Canada. 6  

Revenue Canada places the remitted HST into a revenue pooi. The pool is made 
up of all proceeds of the HST as well as all GST remitted from the non-harmonized 
provinces. Revenue in the pooi accruing from GST in Saskatchewan is not easily 
distinguished from, for example, that accruing from the HST in Newfoundland, because 
the geographic source of the revenues is identified neither at the time of collection nor at 
the time of pooling. This phenomenon is especially acute for multi-provincial businesses: 
these businesses may remit all GST and HST from their headquarters, without indicating 
from which province (or which tax) the remitted tax revenues arise. 

Even though the geographic and tax (HST or GST) source of the revenues isn't 
known, there is a way to determine which part of the revenue pool belongs to each of' the 
harmonized provinces, and which belongs to the federal government. A complex formula. 
called the HST Revenue Allocation formula, uses statistics to calculate the proper 
allocation of HST revenues among the four participating governments (see page 10). The 
formula calculates the taxable economic activity occurring in five different sectors of the 
economy in each province, which, when summed, forms a proxy provincial tax base on 
which the tax is levied. It then determines the estimated GST/HST revenues for the 
provincial and federal governments, and the share of total (estimated) GST/HST revenues 
these estimated provincial revenues represent. The proxy-based shares are then used by 
the four governments participating in the harmonized tax regime to divide the actual 
revenues. The share. multiplied by total revenues, gives each government's revenue 
entitlement. 

The government of' Canada has administrative responsibility for the tax: it hears 
the burden of late remittances/accounts receivable, bad debts, and the cost of interest on 
unpaid refunds. It also keeps the revenues from interest and penalty charges. This ensures 

Taxable goods and services may be taxed at rates of either zero per cent (zero-rated), or 15 per Cent. 
Input tax credits are granted allowed on for inputs into the supply of taxable goods and services. 
cITcA, the comprehensive Integrated Tax collection Agreement (the legislation governing the HST). 

6 HST can be owed, and collected, outside the harmonized provinces: for example, consumers in the 
harmonized provinces who buy supplies from a mail-order company in another province will pay HST on 
their purchase 
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the provinces receive timely payment from the federal government of their HST 
revenues, whether or not the federal government has received timely payment from tax-

Ic rs. 
Increased simplicity and the minimization of business compliance costs are 

argued to be among the most important changes brought about by the HST. The HST is 
said to be simpler, more efficient, and more cost-effective than the prior system of 
layering the provincial sales tax on top of the GST, because both components of the tax 
are applied on the same tax base, there is a single set of regulations and forms, and there 
is one agency responsible for administering the tax. Robert Plamondon, writing for the 
Canadian Institute of Chartered Accountants, has estimated that the administration of a 
national harmonized tax system would result in nation-wide annual savings of $100 
million for affected governments; 7  CICA estimates savings of between $400 to $700 
million for business. 8  As the harmonized provinces together make up about five per cent 
of GDP, the savings may be expected to be in the tens of millions of dollars. 

Statistics Canada's Role in the HST 

ihe four governments require a great deal of information to accurately distribute 
the pool of tax revenues. If all the data necessary to properly allocate revenues were 
demanded of every HST filer, however, the tax would impose an extreme response and 
administrative burden. Many businesses do not keep their books in such a way as to 
determine in which province purchases and sales are made. To ask businesses to collect 
these data in order to properly fill out the tax form would imply significant compliance 
costs. 

Instead of requiring the business community to track each aspect of the tax 
needed for its administration, the information necessary to allocate HST revenues can be 
found another way: in statistics. Statistics Canada's provincial and national economic 
statistics, 9  used within the formula specifying the allocation process, can be a more 
reliable and efficient means of allocating HST revenues. The use of statistics avoids 
imposing an undue administrative burden on Canadian businesses. 10  

The information necessary to allocate HST revenues is found in a set of detailed 
and wide-ranging economic statistics called the System of Provincial Accounts. 
Analogous to a company's books, the System of Provincial Accounts is an indispensable 
source of information used in the HST allocation process. It describes the transactions 
and transactors that make up each province's economy. 11  It describes the commodities 
used in production, what is produced, what is bought and by whom, types and sources of 

Plamondon, 1. 
Finance Canada, Oct. 23, 1996. 
For further information, see Statistics Canada, A User's Guide to the Canadian System of National Accounts. 

Occasional, Catalogue 13-589, Ottawa, 1989. 
10  Of course, Statistics Canada's surveys impose a burden of their own. But Statistics Canada can keep this 
burden far lighter than it would be in a revenue-tracking system by using probability samples and the enormous 
cache of data already available through the tax system and other administrative sources. 
11  See Statistics Canada, Provincial Economic Accounts; Hist orical Issue. 1961-1986. Occasional, Catalogue 13-
213S Ottawa. 1988 
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income, and the flow of money between industries, individuals, and governments. The 
System of Provincial Accounts is comprised of the Provincial Economic Accounts, the 
Provincial Production Accounts, and the Provincial Input-Output tables. 

The Provincial Economic Accounts are a set of provincial income and 
expenditure accounts. In terms of the HST, the most important part of the Provincial 
Economic Accounts is the detailed information captured in the expenditure accounts. The 
personal expenditure data (also known as the "j-series") contained in the provincial 
economic accounts describe consumer expenditure in each province on items ranging 
from food and non-alcoholic beverages to child care, insurance, clothing, and parking 
(see Appendix 3. page 31). They are used in calculating the portion of the HST accruing 
from consumer expenditure, which accounts for about 70 per cent of HST revenues. 

The input-Output tables contain commodity use and expenditure detail. They 
provide a benchmark for the System of National Accounts. The Input-Output tables 
describe the commodities used as inputs into production, what commodities and products 
are produced. and - most importantly for the revenue allocation process - what is 

bought and by whom in each province.' 2  
Together. the Provincial Economic Accounts and the Input-Output tables help 

calculate how much of the HST pool comes from certain component parts of the 
harmonized tax base in each province, and help determine each province's revenue 
entitlement (see page 11). Indeed, these statistics allow Statistics Canada to determine the 
value of cars and trucks sold to businesses and to consumers in Nova Scotia, how much 
lumber was sold to contractors and to do-it-yourselfers in New Brunswick, and how 
much of an industry's purchases and sales occurred in Newfoundland. This information is 
essential for proper allocation of HST revenues. 

Statistics Canada will supply the four governments with statistics including the 
Provincial Economic Accounts and the Input-Output tables. The Department of Finance 
will then, on behalf of the four governments, use these statistics in the Revenue 
Allocation flrrnula and will determine each government's relative share of the revenue 
pool. 

The HST and PIPES: New Demands 

The System of Provincial Accounts is the point of contact between the 1-1ST 
Revenue Allocation process and Statistics Canada's Project to Improve Provincial 
Economic Statistics (PIPES). Statistics Canada is improving its provincial economic 
statistics: the statistics needed to allocate 1-1ST revenues must be provided to the four 

While national Input-Output tables have been produced annually since 1981, the provincial tables have only 
been created twice (1984 and 1990) due to the expense and complexity involved. With Statistics Canada's Project 
to Improve Provincial Economic Statistics, however, these statistics will be produced on an annual basis. 
13 See Statistics Canada, The Input-Output Structure of the Canadian Economy. Occasional, Catalogue 15-510, 
Ottawa 1987. 
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I governments with acceptable accuracy. at an acceptable cost, and without creating an 
undue response burden. 14  

The Project to Improve Provincial Economic Statistics (PIPES) must ensure that 

1 the provincial economic statistics can be used to allocate the HST. In other words, 
Statistics Canada must: 

continue to construct the annual Provincial Economic Accounts, 

I .  begin constructing input-output matrices for each province on an annual basis, 
and 
ensure a roughly equal level of statistical detail and reliability in these (and I . 
other) statistics for each province. 15  

These new requirements demand a level of detail and accuracy in provincial-level 

I economic statistics never before seen in Canada - or, indeed, the world. 
This task demands greater consistency, reliability, depth, and detail in the System 

of Provincial Accounts than is currently available. To date, Statistics Canada has focused 

I on supplying national-level economic statistics; although the provincial statistics have 
been substantially upgraded in recent years, they remain largely a by-product of the 
national system. The provincial economic accounts and input-output tables need to be 

I strengthened if they are to be used for revenue allocation within the HST system. 
Specifically, the level of detail and reliability of the provincial economic statistics 

I 
need to be improved. As of 1996, the Provincial Economic Accounts were neither as 
complete nor as well-integrated as the national system, because the benchmark provincial 
input-output tables have only been published for two time points (1984 and 1990). In 
addition. the Provincial Accounts currently vary by province in their reliability, and they I do not contain enough commodity and industry detail for the new and more specialized 
task of allocating HST revenues. 

I Building improved provincial accounts demands improved survey and 
adminis trative data inputs. PIPES-driven survey coverage and data quality improvements 
will allow Statistics Canada to construct a fully reconciled System of Provincial 

I  Accounts, including provincial-level input-output tables. and thereby supply all required 
data for the HST revenue allocation process. 16  This massive endeavor requires re- 
designing Statistics Canada's system of business surveys, improving certain existing 

I surveys, constructing new surveys, and making use of data from administrative sources 

I 
I See Project to Improve Provincial Economic Statistics, Evaluation Framework. Statistics Canada, Sept. 15 1997, 

for additional details on the deliverables and milestone dates of the project, monitoring project performance, and 
assessing overall program results. 
ill Even though the statistics are required to allocate HST revenues between three provinces and the federal 

I 
government, statistics must be calculated for every province and territory in order for the system to calculate 
accurate national totals. This in turn allows for the calculation of jurisdictional shares among the four governments 
involved. Furthermore, to comprehensively measure inter-provincial trade flows and to balance the Input-Output 
accounts properly, data for all provinces and territories are required. 	Finally, the presence of statistics for all 
provinces makes it easier for other provinces to join the harmonized sales tax system. 

I  "'Preliminary Input-Output data for the 1997 reference year are to be released in the year 2000 with final data 
available a year later. At that time, the Revenue Allocation Fomiula (page 10) will be used to allocate revenues for 
1997 

I 
I 
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- most importantly corporate income tax files - in the interests of decreasing the 
response burden on survey respondents. 17  

These improvements will allow Statistics Canada to remedy certain gaps and 
weaknesses in its provincial-level data; they will also result in the production of reliable 
provincial-level statistics (including statistics on inter-provincial trade and other 
economic linkages). The governments participating in the HST regime will certainly 
scrutinize the new statistics, given the large sums of money involved in the allocation 
process: the statistics must withstand inevitable scrutiny and criticism. 

While these statistical improvements are essential for allocating the FIST 
revenues, they are not limited to that use: the development of these provincial economic 
statistics will have many other benefits. One of most important results is a detailed and 
reliable understanding of the way the 12 (soon 13) provincial and territorial economies 
function. Better provincial economic statistics are expected to be of use to government 
departments in the context of regional development and intergovernmental transfer 
programs. The statistics will also be of value to economists and policy researchers in 
government and in the academic community and to other Canadians interested in the 
provincial and national economies. And finally, the improved numbers will be valuable to 
the private sector for use in making investment and marketing decisions, and for cost 
analyses. 

HST Overview 

The structure and operation of the HST is set out in two documents. First, the 
(:omprehensive Integrated Tax Co-ordination Agreement (CITCA) sets out the general 
rules and structure of the tax system. The Agreement Regarding Revenue Allocation 
y'the Formula" or Annex A) sets out the mechanics of the division of the pool of HST 
revenue. 

Statistics Canada is revamping its household and business surveys in order to meet System of Provincial 
Accounts requirements for improved source data. Three household surveys are being conducted on an annual 
basis: the Survey of Household Spending, the Canadian Travel Survey, and the Homeowner Repair and 
Renovation Survey. The business survey system is also being redeveloped in order to make it much more 
comprehensive and unified in its coverage of the Canadian business sector. The business register is being 
improved (in part to take better advantage of administrative data sources), and methodology is also being 
improved. The project will take four years, by which time a greatly superior system of provincial business statistics 
will be in pIace 

I 
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I Comprehensive Integrated Tax Co-ordination Agreement (CITCA) 

The HST system is the result of a group of three identical bilateral agreements 

I between the federal government and Nova Scotia, New Brunswick, and 
Newfoundland and Labrador. 
The participating provinces are full partners in deciding policy and dealing with 

I administrative issues. Responsibility for administration and tax collection rests with 
the federal government. 

I .  A single set of rules and a single definition of the tax base apply throughout the 
harmonized provinces. Changes to the rules and/or to the definition of the tax base 
generally require the consent of all affected parties. 

I -  The provincial and federal governments retain the right to set the tax rate for their 
component of the tax, but their flexibility and autonomy in doing so are constrained 
by the fact that the agreement seeks tax harmony. 

I .  CITCA establishes a Federal-Provincial Tax Policy Review Committee where tax 
policy issues related to the harmonized sales tax are discussed. A series of Federal- 
Provincial working groups have also been created to deal with operational issues. 

I The Revenue Allocation Formula 

I .  The Revenue Allocation Formula divides the pool of HST revenues among the four 
participating governments using Statistics Canada's provincial economic statistics, as 
well as administrative data from Finance and Revenue Canada. 

I . 	 Equations are used to determine the provincial and federal harmonized tax bases (i.e., 
taxable economic activity). 
Statistics Canada provides the four governments with many of the statistics required 

I to calculate each jurisdiction's share of the total tax base. The four governments then 
calculate the resulting entitlements to HST revenues. Finance Canada oversees the 

i payment process. 

The Revenue Allocation Formula will be discussed in detail below. CITCA is 

I summarized in Appendix 2 (see page 26). 

I 
I 
I 
El 
El 
I 
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The Agreement Regarding Revenue Allocation 

The HST legislation contains a technical Annex that provides the formula for 
allocating the pooi of revenues among the participating governments. This is a 
"translation" of that Annex from technical shorthand into more readily understandable 
business language. it is designed to familiarize the reader with the most important 
elements of the Formula, and to explain how the Formula allocates HST revenues. It is 
written for a general audience and presumes little technical knowledge about the HSJ or 
economic statistics. 

Background 

The formula outlines the process of revenue allocation. It starts at the final step of 
the process and proceeds backwards from the final revenue allocation. This is arguably 
not the most easily understandable or intuitively obvious means of explaining the revenue 
allocation process. This paper instead starts at the formula's first step and proceeds 
through each step of the process, from establishing the provincial and federal tax bases, 
through determining the federal and provincial shares of the tax base, to determining final 
federal and provincial revenue allocations. 

The formula is given in a sub-section of CITCA, and is governed by C1TCAs 
provisions. The Revenue Allocation formula is therefore part of each bilateral agreement 
between the Government of Canada and each provincial government. To determine the 
shares of HST revenues for each province, the formula is completed for each harmonized 
province. In the interests of facilitating possible future transitions of non-harmonized 
provinces to the harmonized regime, the formula is also completed for each non-
participating province (but with a 0% PVAT rate). Re-estimates of revenue shares of the 
harmonized provinces are completed for each participating province two or three times 
within any given year, as updated data become available. Revenue allocations for the 
year in question are finalized soon after Statistics Canada releases the linal Provincial 
Input-Output tables for that year. 

The formula determines each provinces share of the poo1 of GST and 1-1ST 
revenues. Revenues are given, so if later re-estimates result in a gain in revenues by one 
government, that gain implies a loss for the others participating in the harmonized 
regime. Over- or under-payments must therefore he corrected (see page 22). 
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I 
	

Figure 1. Steps in Calculating HST Revenue Allocations 
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1. Determine provincial 
proxy tax bases & 

estimated provincial 
revenues 

(using Statistics Canada 
statistics, administrative 

data, & the Revenue 
Allocation formula) 

2. Determine federal 
proxy tax bases and 

estimated federal 
revenues 

(using Statistics Canada 
statistics, administrative 

data, & the Revenue 
Allocation formula) 

STC statistics are 
used in the 

Revenue Allocation 
formula to calculate 
the proxy tax bases 
and revenue shares 
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I 

4. Determine division 
and payment of actual 

HST revenues 
(by Finance and Revenue 
Canada on behalf of the 

four participating 
governments) 

3. Determine each 
government's share of 

total estimated 
revenues 

(using the Revenue 
Allocation formula) 

Tax treatments under the HST 

I Goods and services can be treated in three ways under the HST. This section 
outlines  these treatments. It is important to understand them: they are an important aspect 

I 	
of the revenue allocation process. 

Fiaure 2. Tax Treatments under the HST 

I Tax Treatments under the HST 
Status 	Product (example) Tax Paid Sales Tax Rate Tax Input Tax Credit Net Tax 
Taxable 	Clothing 	 $10.00 $100.00 	15% $15.00 	$10.00 	$5.00 

U 	Exempt 	Bank service fees 	$10.00 $100.00 Nottaxed $0.00 	$0.00 $10.00 
Zero-Rated Basic grocenes 	$10.00 $100.00 	0% $0.00 	$10.00 	$0.00 

I Figure 2 gives examples of the three tax treatments at the point of consumer 
purchase (final demand). In each case, $100.00 of the good or service is bought by a 
consumer, and the supplier has paid $10.00 of tax on intermediate inputs to the good or 

I service. 

I 

I 
I I 

I 
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In the taxable case, the business collects 15 per cent tax on its sales of goods and 

services. Tax collected ($15.00). less credits for taxes the seller paid on goods and 
services used in its commercial services ($10.00), is remitted to the government. In this 
case, $5.00 would be remitted. 

Other products, like bank service charges, are tax-exempt. No tax is levied on the 
sale price, and the producer is not allowed to claim back tax paid on inputs (in this case. 
$10.00). The business bears the full amount of taxation (though part of the tax paid by 
public-sector bodies on inputs into tax-exempt products is rebated). 

HST paid by a business on its inputs that cannot be claimed as an input tax credit 
is considered to be unrecoverable tax. For example, banks pay tax on their inputs, but do 
not charge tax on their service fees; the unrecoverable HST is the tax paid on their inputs 
that cannot be claimed back with input tax credits. An example of unrecoverable tax is 
highlighted in Figure 2. 

Finally, products like basic groceries and prescription drugs are zero-rated: they 
are taxed at zero per cent. Consumers therefore do not effectively pay any tax on these 
goods, but the taxable status of zero-rated goods and services allows businesses to claim 
back tax they paid on their inputs (in Figure 2. $10.00). In the end, no net tax is collected 
on these zero-rated goods and services. 

The Revenue Pool and HST Revenues 

Figye3. The Revenue Pool 

The revenue pool is made up of the total HST revenues (i.e., revenues from both 
the federal (CVAT) and provincial (PVAT) components of the HST) as well as GST 
returns from the rest of Canada. As discussed above, it is difficult to determine the 
geographic or legislative source of the pooled revenues, especially for multi-provincial 
businesses and when dealing with final demand (consumer purchases). This lack of 
information is not problematic, however: the source of the pooled revenues, and (more 
importantly) the revenues to which each government is entitled can be determined 
another way. 

A variety of statistics and other data are used within the HST Revenue Allocation 
Formula to determine the FIST revenues to which each harmonized province and the 
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I 

	

	federal government are entitled. These entitlements are paid to the four governments 
from the revenue pool. Once the HST revenues have been removed, the remainder of the 

I 	
pooi is GST revenue that belongs to the federal government. 

Calculating the Tax Base 

I Background 

A tax base is the economic activity on which tax is levied. The bases for the 
CVAI/GST and the PVAT are identical: the same goods, services, and activities are 
taxable. They are, however, taxed at different rates (under the CVAT/GST at seven per 

I 
cent, and under the PVAT, at eight per cent). The tax bases are determined on a 
provincial basis. 

The tax base 18  for each province is the sum of five smaller sub-bases. Each 
measures a different type of taxable economic activity by certain kinds of economic I agents in each provincial economy, as follows: 
1 - 	The Consumer Expenditure tax base (CEBASE) measures consumer expenditure, 

I . 	The Housing tax base (HOUSNGBASE) measures expenditure onlinvestment in 
housing and residential construction, 

.. 	The Financial Institutions tax base (FIBASE) measures expenditure by financial 

I institutions, 
4. The Public Sector Bodies tax base (PSBBASE) measures expenditure by public- 

sector bodies, and 

1 5. The Business tax base (BUSBASE) measures taxable expenditure by tax-exempt 
bodies, excluding those captured elsewhere. 19  

1 
These sub-bases are summed. The result gives a proxy for the total provincial tax base. 
The HST is levied on this 	tax base. 2° provincial 

Sources and Utilization 

I
Data 

The Revenue Allocation Formula draws on a number of data sources in 

I 
determining these bases, including national and provincial economic data provided by 
Statistics Canada, administrative data provided by Revenue Canada, and other data 
sources (as determined by Finance). 

Statistics from Statistics Canada's System of Provincial Accounts (particularly the I Provinc ial Economic Accounts and the Provincial Input-Output Tables) and other sources 
are used to derive the Consumer Expenditure (CEBASE), Housing (HOUSINGBASE) 

I and Business (BUSBASE) tax bases. Together, these three portions of the tax base make 

I 18  HST bases are always particular: they are calculated for participating province 'I' for tax year Y. The federal tax 
base for year 'jt" is the sum total of all provincial tax bases in year Y. 
19  CEBASE and BUSBASE are subject to calibration (see page 20). 20 The tax base, multiplied by the eight per cent provincial (PVAT) rate, gives the estimated provincial HST 

I revenues. Multiplying by the seven per cent federal (CVAT) rate gives the estimated federal HST revenues. Both of 
these estimates are used in the Revenue Allocation fomiula to calculate the shares of total revenue to which each 
government is entitled. 

I 
I 
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up about 90 per cent of the HST tax base and a similar share of the revenues to be 
allocated. 

The four governments are plan to use administrative data from Revenue and 
Finance Canada to calculate the Public Sector Bodies (PSBBASE) and Financial 
Institutions (FIBASE) tax bases. Each comprises about five per cent of the HST tax base. 

The Consumer Expenditure Base 

Background 

The Consumer Expenditure tax base estimates total taxable consumer expenditure 
in the province and year in question. Consumer expenditure 21  includes spending on 
durable goods (like cars), semi-durable goods (like clothing), and non-durable goods (like 
food and tobacco). It also includes spending on services (like rent, purchased 
transportation, and recreation). These expenditures make up about 70 per cent of the 1-1ST 
tax base, so statistics relating to consumer expenditure are essential to the revenue 
allocation process. Specifically, the detailed final demand statistics found in Statistics 
Canada's Provincial Economic Accounts are the foundation of this part of the revenue 
allocation process. 22  These statistics group estimates of consumer expenditure into 
detailed categories (see Appendix 3). 

The consumer tax "blueprint" is then applied to the expenditure measured in 
these categories. The blueprint is supplied to Statistics Canada by the Department of 
Finance. It is commodity-specific: that is, it tells Statistics Canada the proportion of 
expenditure for each of the commodities making up expenditure in each personal 
expenditure category (i-series) that is not subject to the HST (and is therefore not part of 
the HST base). The proportion of expenditure on the commodities making up that 
consumer expenditure category that is taxable, and therefore part of the province's LIST 
base. can then he found.' 3  

Calculatina CEBASE 

('[BASE = expenditures * taxable proportion * adjustment lactor 

Expenses captured in CEBASE include all taxable expenditure on consumer goods and services as well as the 
operating expenses of churches, labour unions, and charities. 

For further information, see Statistics Canada, A User's Guide to the Canadian System of National Accounts. 
Occasional, Catalogue 13-589, Ottawa, 1989. 

Consider the case of the taxable proportion of the Food and Non-alcoholic Beverages personal expenditure 
category. This category is comprised of a number of commodities ranging from poultiy and food snacks to ice 
cream and biscuits. Taking a hypothetical case, assume that in the tax blueprint commodity A is not taxable 
Commodity B, on the other hand, is 65% taxable (compared to 0% for Commodity A). This difference in the relative 
taxability of the two commodities means that provinces in which more Commodity A than Commodity B is 
consumed will have higher taxable proportions in the estimate of the Food and Non-alcoholic Beverages 
expenditure category (because Commodity B is more highly taxed than Commodity A). The taxable proportion of a 
personal expenditure category is found by dividing total expenditure on the all of the commodities making up that 
category, less non-taxable expenditure on those commodities, by total expenditure on those commodities 
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' Consumer expenditures are determined using the final demand categories from 
the provincial economic accounts (net of tax). The consumer tax blueprint is used to 
determine the percentage of the expenditure in each final demand category that is taxable 

I (i.e., the taxable proportion). Consumer expenditure in each personal expenditure 
category is multiplied by its matching taxable proportion. Summing for all categories of 
final demand gives the consumer expenditure that is subject to HST - the tax base 

I arising from consumer expenditure. 
The Consumer Expenditure tax base is also subject to an adjustment 24  factor. The 

factor is specific to each personal expenditure category in each province. It ensures that I those expenditures that belong in the Consumer Expenditure tax base are actually 
captured therein, and that those that do not are removed (and, of course, captured 

I elsewhere). This adjustment is necessary because Statistics Canada's Provincial 
Economic Accounts include both persons and non-profit organizations serving 
households (i.e., religious and welfare organizations) in the Consumer category. The HST 

I revenue allocation formula, however, considers the expenditures of non-profit 
organizations as part of other tax bases, and so these and certain other expenditures must 
he moved out of Consumer Expenditure tax base and into either the Business Base or the 
Public Sector Body Base. The adjustment factor may also be used to move expenditure 
into the Consumer Expenditure Base from other tax bases (generally the Business Base). 

The Housing Base 

I Bacground 

Ihe Housing Base makes up about 15 per cent of the HST tax base; it captures the 

I I ll associated with residential construction. There are three sub-components: new home 
sales, renovations to existing homes, and transfer costs like real estate commissions and 
Iceal fees. 

' Calculating HST on new housing sales with desired accuracy is complex, in part 
because the requirements of the HST revenue allocation formula differ from the standards 
and conventions of the Systems of National and Provincial Accounts. The Provincial 

I Accounts measure new construction at the time of construction (i.e., in terms of" work- 
put-in-place"), rather than at the time of sale or supply when the HST is actually levied. 
The Provincial Accounts also exclude the value of land when calculating the value of a 

I house. but the HST is payable on the final sale price of the home, including land. 
These wrinkles mean that STC must use a number of data sources to calculate 

I new housing sales. Data from CMHC (Canada Mortgage and Housing Corporation) 
provide good coverage of the number of units completed and sold, while data from 
Revenue Canada's GST Housing Rebate file are used to determine the selling price and 
taxable portions of new houses by province. 

I The adjustment factor and the calibration factor are different. The adjustment factor is unique to CEBASE and is 
de noted in the formula by a capital delta (s), while the calibration factor applies to both CEBASE and BUSBASE 
and is denoted in the formula by a small delta () 

I 
I 
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lax accruing on renovations to existing dwellings is about half of that accruing on 
sales of new housing. Using a number of surveys, 25  Statistics Canada is able to calculate 
the amount of tax accruing from spending on renovations. 

Finally, transfer costs are measured. These are economic activities involved in 
transtrring the ownership of existing houses, and include real estate agents' 
commissions, the costs of inspections and appraisals, land transfer taxes, and legal fees 
related to the re-sale of a home. Data from the Multiple Listing Service (MLS) and from 
surveys are currently used to estimate transfer costs. PIPES-based survey improvements. 
including a new survey of real estate agents. will strengthen these data. 

Calcutatinq HOUSINGBASE 

I IOLTSJNGBASE = estimated gross CVApj 
CVAT rate 

Estimated CVAT payable for construction of new homes, renovation of existing 
homes, and transfer costs is added together, giving gross CVAT paid. Estimated gross 
CVAT paid is then divided by the CVAT rate to give the provincial estimate of the tax 
base (i.e. total taxable activity) related to the housing sector. 26  

The Financial Institutions Base 

Background 

The four governments calculate this base using administrative data sources. 
Statistics Canada does not have any ultimate responsibility vis-à-vis the Financial 
Institutions tax base other than to ensure (with Finance's direction) there is no overlap 
between the Financial Institutions and Business tax bases. Currently, however, an interim 
estimate of unrecoverable HST/GST is required because administrative data are not yet 
available. A group of Statistics Canada, Finance, and Revenue Canada personnel is 
currently working on an interim solution. 

The HST requires that listed financial institutions operating both within and 
outside of the participating provinces attribute their unrecoverable GST by province. At 
the moment, the attribution formula is reasonably close to the one used by financial 
industries to establish taxable income by province for tax purposes. 

- These surveys include the Homeowner Renovation and Repair survey, the new Survey of Construction, and the 
Survey of Household Spending. Supply-side measures are also used to confront the demand-side data: for 
example, retail and wholesale lumber sales are monitored. 

The Housing tax base and the revenue pool both are gross of rebates (that is, they include any tax that has 
been rebated, and are based on the total tax accruing before rebates). Rebates therefore have no effect on 
revenue allocations 
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I Calculating FIBASE 

F I BASE = total unrecoverable CVAT paid 

I CVAT rate 

The unrecoverable CVAT payable by financial institutions attributed to a 

I participating province is divided by the CVAT rate. 

I The Pubhc Sector Body Base 

Background 

I [he Public Sector Bodies tax base is the jurisdictional tax base for the MASH- 
NPO sector: it captures the taxable expenditures of municipalities, academic institutions 

I and schools, hospitals, charities and non-profit organizations. The four governments 
calculate the Public Sector Body tax base using administrative data sources directly 
related to the tax base and rebates. Statistics Canada is not involved in the calculation of 
the Public Sector Body tax base. 

Public-sector bodies are allowed to claim federal rebates for some of their 

I unrecoverable 27  tax. A hospital, for example, can claim rebates on a portion of the taxes it 
paid on the supplies it uses in treating broken legs (the service is tax-exempt, so it cannot 

- 
I :\  

claim input tax credits). This rebate appears in the Public Sector Bodies tax base. 28  
municipal government, for example, doesn't charge tax on its services (for 

exampLe, governing, garbage collection, road construction and repair, etc.), and it cannot 
claim input tax credits on the supplies it used to provide the service (pencils and paper, I etc.). It can, however, claim a rebate of 57.14% of the unrecoverable tax it pays on its 
supplies. Of every $100 of tax payable on pencils (and all other applicable supplies), 

I S57. 14 is refunded by the federal government. 29  
Each institution files a tax return stating the amount of tax paid that is eligible for 

rebate. Revenue Canada collects administrative data on rebates paid to and tax paid by 

I public sector bodies by province, which are used in calculating the Public Sector Bodies 
tax base. Rebate rates vary by province and by type of public-sector body or activity, as 
lbllovs: 

I 
I 

27 Unrecoverable tax is, as noted above, HST tax paid on business inputs that cannot be recovered using input tax 
credits. In general, unrecoverable tax arises in cases related to tax-exempt commodities. 

8  I As an aside, cosmetic surgery and other sales of service by hospitals present a different case: for these 
services, tax is payable by the consumer. The hospital is able to use Input Tax creds to reclaim the tax it paid on 
its supplies. The Business tax base determines the mix between exempt and taxable sales for the Health Services 
industry, taxable sales will be grouped in the Business base, while the tax-exempt are grouped in PSBBASE. 

I '' When the GST was introduced in 1991, the rebate rates were set at levels that ensured the Public Sector 
Bodies paid no more tax under the GST than they had under the earlier FST (Federal Sales Tax, which the GST 
replaced) These original rebate rates remain unchanged. 

I 
I 
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Figure 4. Public Sector Body Rebate Rates by Province 

Applicable Rebate Rate 
Public-Sector Body/Activity Federal New Brunswick Newfoundland Nova Scotia 

Municipality 57.14% 57.14% No rebate 57.14% 
University (& affiliates) 67% No rebate No rebate 67% 
School authority 68% No rebate No rebate 68% 
Public college 67% No rebate No rebate 67% 
Hosptial Authority 83% No rebate No rebate 83% 
Charity 50% 50% 50% 50% 
Qualifying Non-Profit Organization 50% 50% 50% 50% 
Books 100% Point-of-sale Point-of-sale Point-of-sale 
Exports by a registered charity 100% 100% 100% 100% 
Source: GST/HST Rebate Application for Public Sector Bodies. GST284 E (97 

Calculating PSBBASE 

PSBBASE = 	public-sector body rebate ($) 
public-sector body rebate rate * the CVAT rate 

1. For a particular type of public sector body. the CVAT rebate payable to that type of 
public sector body is divided by the product of the CVAT rate in force and the rebate 
rate. 

2. Step 1 is repeated for each type of public-sector body. 

3. Results for each type of public-sector body are summed to give the total PSBBASE. 

The Business Base 

Background 

Normally, businesses claim input tax credits on their purchases, and the tax is 
"pushed forward" to the consumer. In the case of tax-exempt supplies, however, the 
supplier is treated like an individual. It can neither charge HST on the goods and services 
it sells, nor claim input tax credits on the tax it pays on its inputs. Firms may claim input 
tax credits only for those expenses that underlie the production of taxable supplies, so it is 
important to determine how much of an industry's production is due to taxable, and how 
much due to tax-exempt, supplies. 

Firms and institutions may supply both tax-exempt and taxable (including zero-
rated30) goods and services. Market-based for-profit activities of public-sector bodies are 

3° Zero-rated supplies are taxable at a rate of zero per cent. Suppliers may therefore claim input tax credits 
for the tax they pay on their supplies. Tax-exempt supplies are not taxed, but producers are not allowed to 
claim back tax paid on inputs; businesses bear the full amount of taxation, while public sector bodies may 
claim rebates for a portion of the tax they pay 



I The Harmonized Sales Tax Revenue Allocation Process 	 aae 19 

I taxable, such that an emergency-room visit is exempt, while cosmetic surgery is taxable. 
and university courses are tax-exempt. while continuing education hobby courses offered 
hv a school board are taxable. The most affected industries are: 

I . Education 
• Hospitals 

I . Other Health Services 
• Urban Transit. and 

I
. other industries with a mix of taxable and exempt output. 

Calculating BUSBASE 

I Ihe Business Base consists of the taxable expenditures of businesses engaged in 
the production of tax-exempt supplies, as follows: 

I BI fSBASE = tax-exempt production * taxable purchases by businesses (inputs) 
total production 

1 1. lax-exempt production First, the production of tax-exempt supplies must be 
separated from the production of regular (taxable) supplies for each industry. This is 

I not an easy task; it requires a conceptual move to the commodity level, the provincial 
Input-Output tables, an estimate of export propensities (because exports are zero- 
rated), and the BUSBASE commodity-specific tax- exempt blueprint (supplied by 

I Finance Caiuic1 	This blueprint, one of two business tax blueprints, identifies the tax 
status of each commodity. It assigns a factor of one (fully taxable), zero (fully tax- 
exempt), or a number between the zero and one (a mix of taxable and tax-exempt 

I output) to each commodity. After a series of calculations with these data, the tax- 
exempt production of each industry is found. 

1 2. lotal production is the value of all commodities produced as shown in the detailed 
provincial Output (Make) Input-Output tables. 

I Tax-exempt production is then divided by total production, which leaves the ratio of 
exempt to taxable output for each industry in the business sector. 

Taxable expenditure Taxable expenditures are those current and capital purchases that 
are subject to HST (i.e., taxable inputs). This step requires a second tax blueprint, 

I again supplied by the Department of Finance. It shows the proportion of expenditure 
in each commodity that is subject to the HST. A series of calculations determines the 
dollar-value of those business expenditures that are subject to tax for each industry in 

I the business sector. 

I 
I 
I 
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The gross Business Tax Base is then found. It is the portion of taxable 
expenditure in the business sector (i.e., the sum of expenditure over all industries) that 
goes into the production of tax-exempt goods and services (specifically, total taxable 
expenditure multiplied by the ratio of tax-exempt production to total production). 

The final Business Base is then found by multiplying the gross business tax base 
by a growth factor. Growth is taken to be equal to the change in the province's GDP from 
the last year the Provincial Economic Accounts are available, to the calendar year in 
question. 31  

The Calibration Factor 

B ackg round 

The calibration factor is calculated by comparing estimated tax proceeds based on 
the tax base statistics provided by Statistics Canada and others, and Revenue Canada's 
measure of total HST and GST revenue. It is used to compensate for differences between 
the estimates of revenue based on the Revenue Allocation formula, and Revenue 
Canada's actual tax revenues. Calibration is not required for those bases estimated using 
administrative or tax data directly related to actual collections and the tax base. The 
Financial Institutions. Public Sector Bodies, and Housing tax bases are used to aid in the 
calibration of the Consumer Expenditure and Business tax bases. The calibration factors 
for the Consumer Expenditure and Business tax bases are identical. 

The calibration factor ensures that the revenue estimates derived from the formula 
are consistent with actual collected revenues. Actual revenues are expected to be below 
those estimated through the formula due to the Small Suppliers exemption, the exclusion 
of natives' purchases on reserves from the tax base, and tax-free personal imports. 
Collection lags. 32  statistical errors, and non-compliance can also result in differences 
between estimated and actual revenues. 

Calculating the Calibration Factor 

CALIBRATION (d) = total revenues - (actual HOUSING, Fl. and PSB base revenues 
estimated total CEBASE and BI.JSBASE revenues 

Actual revenues from Financial Institutions, Public Sector Bodies. and I lousing 
tax bases (summed for all harmonized provinces) are subtracted from total actual pooi of 
GST and HST revenues, leaving the actual revenues accruing from Consumer 
Expenditure and Business tax bases. The ratio of actual to estimated revenues for these 
two bases is the factor by which they will be calibrated. If, for example, the ratio is 19/20. 
then the bases will both be calibrated a factor of 19/20 (or. 0.95) in order to match 
statistically estimated revenues to actual revenues. 

If year , t" and year t are the same, the growth adjustment factor will be 1 
Statistics Canada supplies statistics relating to accrued tax Collections lag accruals 



The Harmonized Sales Tax Revenue Allocation Process 	 page 21 

The Provincial Tax Base & Estimated Revenues 

[he Revenue Allocation Formula has now calculated 1ve different tax has es. The 
lormula now moves to calculating the total provincial tax base, and then calculates the 
revenues resulting from these statistically estimated tax bases. 

[he five sub-bases are calibrated (as required), summed, and then multiplied by a 
population adjustment factor that ensures changes in population are reflected in the tax 
base. The result is the provincial tax base: the sum total of taxable economic activity. In 
the case of those provinces participating in the HST, the provincial (PVAT) and federal 
(CVAT) components of the HST are both levied on this provincial tax base. Multiplying 
the provincial tax base by the eight per cent provincial (PVAT) rate gives the estimated 
provincial revenues from the provincial tax base. 

The Federal Tax Base & Estimated Revenues 

[he federal (CVAT/GST) tax base is national in scope. The CVAT/GST applies 
in all provinces, whether or not the individual province is participating in the HST (recall 
that in the non-harmonized provinces, it is called the GST, while in the harmonized 
provinces, it is called the CVAT). The federal CVAT/GST tax base is the sum of all 
provincial tax bases. Multiplying each provincial tax base by the seven per cent 
CVAT/GST rate, then summing the product for all provinces, gives the estimated federal 
(TVAT/GST revenues. 

Entitlements to HST Revenues 

fhe Revenue Allocation formula has now calculated the estimated HST and GST 
revenues accruing from each province. HST revenue allocations are not, however, based 
immediately on these estimated revenues. Instead. HST revenues are allocated to the 
provinces based on the shares of the total (federal and provincial) revenue pooi that these 
estimated revenues represent. 

The Federal Share 

FFDFRAL SHARE 	estimated federal (CVAT/GST) revenue 
estimated total (CVATIGST and PVAT) revenue 

The federal share of the tax pool is found by calculating the ratio of the estimated 
revenue from the CVAT/GST to estimated Canada-wide revenue from both the 
('V AT 'GST and PVATs 

Li 
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The Provincial Share 

PROVINCIAL SE-IARI= 	estimated provincial (PVAT) revenue 
estimated tota' (C'VAT/GSI and PVAI') revenue 

The revenue share of a province participating in the HST is the ratio of estimated 
provincial (PVAT) revenues to estimated total (CVAT and PVAT) revenues. 

Statistics Canada provides the four governments with many of the statistics 
necessary to calculate the shares of HST revenue - the size of the slices of the tax 
revenue pie each jurisdiction should receive. Finance, in collaboration with the provincial 
governments, calculates the actual allocation of revenue (based on actual collections). 
Finance also oversees the HST payment structure. 

Confidentiality requirements may prevent Statistics Canada from publishing 
certain cells of the provincial input-output tables (in, for example, cases of single-
company industries). In such a case, Statistics Canada will perform all the necessary 
calculations until confidentiality presents no restrictions on disclosing or publishing the 
data in question and will then present this information to Finance Canada. 

When Statistics Canada supplies Finance with the final statistics necessary to 
calculate the shares of HST revenue, the Chief Statistician will also certify that the 
statistics are the most recent data released by Statistics Canada. This will occur yearly in 
a mature system (once the final 1997 I/O tables are released in 2001). 

Determining Actual HST Revenues 

Actual HST revenue allocations are calculated by Finance Canada on behalf of 
the four governments. 

PROV. REVENUES = actual CVAT/GST & PVAF revenues * the provincial share 

A participating province's revenues from the HST are equal to total Canada-wide 
CVAT'GST and PVAT revenues, multiplied by the province's share of those revenues 
(above). 

Payments in the Harmonized Tax System 

With revenue allocations decided, the Formula then moves on to the regulations 
governing the 1-1ST payment structure. 
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Entitlement Year 

For 11SF revenue allocation purposes, the tax entitlement year is the calendar 

I ear. In 1997 only, the tax entitlement year begins on April 1 and runs to December 31 
because the tax came into force on April 1 of that year. 

I Payments 

' 	 Background 

This section sets forth the details for payments under the HST regime. The HST is 

I 	designed to ensure stable and predictable tax revenues for the provinces, and the payment 
structure is based on that goal. 

I Structure and Regulations 

Payments to the provinces occur monthly (no later than the 20 "  day of the month). 

I Ihe monthly payment is made up of three parts. 
the province receives notice of the projected annual revenue entitlement (i.e., the 

results ol the formula) at least 60 days prior to the date of the first payment for that tax 

I entitlement year. 
During any calendar year, there must be at least two and no more than three 

I 
official re-estimates of that year's revenue entitlement, using updated and improved 
statistics as they become available. The last re-estimate must be determined at least 90 
days before the due date of the last payment. Changes in any official re-estimate result in 
equal adjustments to the remaining monthly payments so the 12-month total matches the I re-estimated amount. 

Annual re-estimates of the revenue allocations of prior tax years may occur in 
' order to reflect more recent data. This is called the "prior-year adjustment", and it may 

occur annually, but only on or after July 1. If a prior-year adjustment determines that a 
province is owed revenues, the amount owed is paid in 12 equal monthly installments 

I beginning the month after the prior-year adjustment. If an overpayment has occurred, it is 
recovered in 122  equal monthly set-offs against future payments. 

I Limitation Date for Final Adjustments 

The last re-estimate for a tax year must be determined no later than 90 days after 

I the tinai provincial input-output tables are released for that tax entitlement year. This last 
re-estimate is final. The revenue allocation is finalized no more than 90 days after the last 
re-estimate and 180 days after the release of the input-output tables; after this point, it I will not be open to further revision or re-estimation. 

I 
LI 
I 
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Periodic Review of Revenue Allocation 

The revenue allocation framework is subject to periodic review to correct 
technical deficiencies, ensure compatibility with data, and accommodate improvements. 
The formula states that such a review must occur by April 1. 1999 (two years after the 
effective date of the HST). Any party may, however, request a review hefre that date. A 
review must occur. at a minimum, every five years. 

Information Sharing 

All information provided by Statistics Canada to Finance, including certificates, is 
provided to the provinces upon receipt by Finance. Finance also provides the provinces. 
on a timely basis, with estimates, re-estimates, monthly statements of payments. and 
detailed information regarding estimated tax revenues. 
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I 
	Appendix 1. The Revenue Allocation Process 
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Appendix 2: the Comprehensive Integrated Tax Co-ordination 

Agreement (CITCA) 

Preamble 

The Comprehensive Integrated Tax Coordination Agreement (CITCA) outlines 
the rules and regulations of the Harmonized Sales Tax. The Agreement is signed 
bilaterally by the Minister of Finance of Canada and by the Minister of Finance of the 
participating province. The HST is therefore a group of three bilateral agreements 
between the federal government and the participating provinces. The provinces do not 
sign agreements with each other. 

CITCA's single tax administration and centralized means of tax collection are 
designed to increase the efficiency and simplicity of the tax system and to reduce 
duplication and costs. The single administration is also designed to promote federal-
provincial fiscal cooperation and harmonization, improve simplicity and transparency. 
and provide for continued accountability of federal and provincial Finance Ministers. 
Finally, the four governments' policy flexibility in setting tax rates has been diminished. 
but they benefit from simplified tax reporting and coIlection. 

Tax Policy 

The lax Policy Review Committee oversees the implementation and ongoing 
operation of the HST. It reviews issues related to the legislation governing the HST, and 
provides advice to Ministers as appropriate. The Committee has one member appointed 
by each of the Finance Ministers, is chaired by the federal government, and meets at least 
twice each year. The Deputy Ministers of Finance of the governments involved will he 
informed of the results of the Committee's deliberations. (Sections 3-7 of CITCA.) 

The Committee has established Working Groups to consider issues within its 
mandate. A Revenue Allocation Sub-Committee monitors the ongoing application of the 
Agreement Regarding Revenue Allocation. Meeting at least once a year, it ensures that 
the Revenue Allocation process is working as intended and determines any needed 
changes to the Agreement. (8-9) 

Any disputes upon which the Tax Policy Review Committee or the Deputy 
Ministers of Finance of Canada and the participating provinces cannot reach consensus 
are referred to the Dispute Resolution Process (page 29). (10-1 1) 

Until 1 April 2000, any party to CITCA can request a review of the systems 
operation and administration with a view to improving the system. In any case, such a 
review is mandated to take place every five years following the implementation date of 
the HST. (12) 

Plamondon notes that this is a feature of nearly all harmonized taxation systems 
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Harmonized Tax Rate 

Terminology 

The 15 per cent harmonized tax rate is made up of two components: the federal 
value-added tax and the provincial value-added tax. The federal segment is referred to as 
the Canada Value-Added Tax (CVAT), and is levied at seven per cent. The CVAT 
replaces the GST in the harmonized provinces; the two taxes are governed by essentially 
identical rules and regulations. and cover the same nation-wide tax base. The provincial 
component is called the PVAT (for Provincial Value-Added Tax), and is levied at eight 
per cent. The PVAT replaces the PST; the rules and regulations of the PVAT are quite 
different under the harmonization agreement than they were under each province's PST 
lcislation. 

Common Rate 

The provincial component of the tax rate (the PVAT rate) must be the same in all 
participating provinces, and any changes will be implemented simultaneously in all 
participating provinces. Increases in the provincial tax rate require the agreement of a 
majority of participating provinces, while decreases require the agreement of all 
participating provinces. (13. 14) 

The provinces have autonomy over changes in the PVAT rate: subject to a 
number of conditions (below), the agreement of Canada is not needed for the provincial 
component of the HST rate to be increased or decreased. Similarly, the government of 
Canada has autonomy over changes in its component of the HST rate. 

Written notice must be given if Canada or the participating provinces propose a 

1 	change to their tax rate. It must include a proposed effective date for the change, which 
iriust be between two and six months from the date notice is given. (15) 

I Rate Increase 

The PVAT rate cannot be increased until after 1 April 2001 (i.e. four years after 

I its implementation). After that date, increases in either component of the harmonized tax 
rate will be limited to one-half of one percent at one time. (17-18, 20) 

I
If Canada has increased the CVAT rate from seven per cent, it cannot be 

increased again if the participating provinces give notice within two months' time that 
they intend to raise the PVAT rate. Similarly, if the participating provinces have 
increased the PVAT rate, it cannot be increased again if Canada gives notice within two I months' time of its intent to increase the CVAT rate. (23-24) 

These provisions will remain in effect if other provinces join the HST agreement. 

I Provinces joining the HST system must agree to use the PVAT rate in effect immediately 
preceding their entry into the agreement. If Canada enters into a new tax harmonization 
agreement with a previously non-participating province under which the PVAT rate 

l would be different, all parties will be able to negotiate a new procedure or set of rules to 
govern changes in the PVAT rate. (30. 32) 

I 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
ri 
Li 

I 
I 

I 
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Harmonized Tax Base 

There is one common tax base for both components of the HST. Changes to this 
base can be proposed at any regular meeting of the Tax Policy Review Committee; all 
participating governments must exercise best efforts to reach unanimous agreement on 
any changes to the tax base, including use of the dispute resolution mechanism (if 
necessary). (33-35) 

Changes to the tax base that would result in a decrease of more than one per cent 
in aggregate revenues to participating provinces will not be implemented without the 
participating provinces' unanimous agreement. (36) 

If a province joins the HST Agreement and the resulting PVAT base is more than 
half the size of the total Canada-wide CVAT/GST base, Canada and the participating 
provinces will negotiate a broader level of participation by the participating provinces. 
(3)) 

Allocation of Revenues 

The Agreement Regarding Revenue Allocation is used to allocate HST revenues. 
It is found in CITCA Annex A (10). (39) 

Inter Provincial Supplies 

HST applies on taxable activity within and between harmonized provinces, and it 
also applies on taxable sales to residents of the harmonized provinces by sellers in other 
(non-participating) provinces. The provincial component of the HST is not charged to 
buyers in non-participating provinces (i.e., sales to non-harmonized provinces from the 
harmonized zone are only subject to GST; sales (exports) to other countries from the 
harmonized zone are not subject to tax). (40) 

International Borders 

Imported goods destined for the consumption of a resident of the harmonized 
zone (i.e., other than goods imported for sale or imported for any commercial, industrial, 
or institutional use) are subject to HST. The HST is not be payable upon import for goods 
imported for sale or imported for any commercial, industrial, or institutional use. On 
these goods. the PVAT component of the HST will be subject to self-assessment by the 
importer. (41-46) 

Harmonized Tax Administration 

Revenue Canada administers the HST. Revenue Canada may, in the future, be 
transformed into a new "Revenue Agency", serving both the provinces and Canada. This 
agency would be structured to promote federal-provincial partnership and the sharing of 
expertise. and to increase Provincial participation, and would be responsible for the 
effective and efficient administration of the HST. among other functions. (51-57. 59) 
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The creation of the Revenue Agency will not diminish the participation of the 
participating provinces in the administration of the HST. Revenue and Finance Ministers 
from Canada and the participating provinces will remain fully involved in policy and 
administrative issues as regards the HST. (58) 

I 	
Federal-Provincial Tax Administration Liaison Committee 

Canada and the Provinces will establish the Federal-Provincial Tax 

I
Administration Liaison Committee pursuant to Annex B of the agreement. (60) 

Human Resources 

I A bilateral Agreement regarding Human Resources entered into between Canada 
and each participating province covers issues of Human Resources related to the 
administration of the HST. Measures relating to the staff of closed provincial tax I administration centres, for example, would be included in this agreement. (61) 

I Exchange of Information 

There is a bilateral Agreement between Canada and each participating province as 

I 	reards the timely exchange of information, co-operation. and mutual assistance needed 
to ensure the efficient administration of the lIST. (62) 

' 	 Litigation 

Canada is responsible for litigation under the HST, and is responsible for 
' 

	

	 prosecutions arising from the HST and defending the legislation from legal challenges. 
(63) 

Dispute Resolution 

First, disputes are referred to the Deputy Ministers of Finance of Canada and of 
the participating provinces. (65) 

If the issue in question falls into the mandate of the Federal-Provincial Tax 
Administration Liaison Committee, the issue is then referred to the Minister of National 
Revenue(Canada), the Ministers of Finance of Canada and the participating provinces, 
and other Ministers as appropriate. (66) 

Finally, the Ministers may refer unresolved issues to a third party for 
consideration and advice" (67). 

I 	
Amendment and Termination 

CITCA can be modified by written mutual agreement of the signing parties 
(subject to necessary approvals, authorizations, or requirements.) Amendments form part 

I of the Agreement. Each CITCA agreement can be terminated by the province or by the 
tderal government at an agreed-upon date, or 18 months after the last day of the quarter 

1 
I 
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in which the notice of termination is made. Upon termination of the agreement, all rights 
and obligations of the parties to one another under the agreement cease, save for an 
ohlieation to settle any amounts outstanding under the Agreement. (68-71 

Government Purchases 

Canada and the participating provinces agree to pay 1 -1ST on their supplies. 
Reciprocal immunity from taxation is sometimes the case, however, and a substantial 
proportion of the HST paid by public-sector bodies (at both the provincial and municipal 
levels, and including charities and non-profit organizations) is rebated. Special reciprocal 
payment agreements are not affected by this provision. (72-73). 

Miscellaneous 

If Canada enters into a tax harmonization agreement with a non-participating 
province, the participating provinces may enter into an agreement on the same terms as 
that of the other province. 
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I Appendix 3: the Personal Expenditure Categories 
(Provincial Economic Accounts Personal Expenditure Categories) 

I One of three ways of measuring GDP (Gross Domestic Product) is through 
expenditure. Final expenditure is the sum of consumer expenditure, government 

I 	
expenditure, expenditure on investment, and expenditure on exports, less expenditure on 
imports. Consumer expenditure makes up about 60 per cent of GDP. In Canada. the 
Systems of National and Provincial Economic Accounts divide consumer expenditure 

I 

	

	into 130 categories (below). The HST Revenue Allocation formula calculates the 
Consumer Expenditure tax base at this level of detail. 

I Durable goods 

Furniture 	 Motor Vehicle. Parts and Accessories 

I 	Floor Coverings 	 Radios, Sound Systems and Accessories 
Tpholstery and Furniture Repair 	 TV Sets, Video Equipment and 

Refrigerators and Freezers 	 Accessories 

I 	Washers & Dryers 	 Aircraft, Boats and Accessories 
Stoves. Ranges and Micro-waves 	 Cameras and Accessories 
Other Major Appliances 	 Sporting and Camping Equipment 

I Small Electrical Appliances 	 Office Machines and Computer Equip. 
I lousehold Equipment Repairs 	 Musical Instruments and Supplies 

I 	
(iarden Tools and Equipment 	 Trailers 
New Passenger Cars 	 Recreation Equipment Repairs 
Used Motor Vehicles (Net) 	 Recreation Equipment Rentals 

' 	New Trucks and Vans 	 Watches and Jewellery 
Bicycles and Motorcycles 	 Watches and Jewellery Repairs 
\lotor Vehicle, Repair & Maintenance 

I 
U 	

Semi-durable goods 

\len's and Boy's Clothing 	 Household Textiles and Furnishings 
Women's and Children's Clothing 	 China, Glassware and Crockery 

I Notions and Smaliware 	 Lamps, Fixtures and Accessories 
Piece Goods 	 Silverware and Flatware 
Footwear 	 Hardware 

I Shoe Repairs 	 Newspapers, Books and Stationary 
Luggage, Leather Goods and Other 	Dressmaking, Repairs and Alterations 
Personal Effects 	 Pets and Supplies 
Toys, Games and Hobby Equipment 	Men's Clothing Repairs and Alterations 
Films and Other Photo Supplies 

I 
I 
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Non-durable goods 

Food and Non-Alcoholic Beverages 
Imputed Food 
Pet Food 
Alcoholic Beverages Bought in Stores 
Tobacco Products 
Electricity 
Natural Gas 

Services 

Water Charges 
Gross, Imputed Rent 
Gross, Paid Rent 
Imputed Lodging 
Paid Lodging 
Lodging in Universities 
Domestic Services 
Child Care, In the Home 
Child Care. Outside Home 
Laundry and Dry Cleaning 
Property Insurance 
Pet Care 
Furniture and Appliance Rental 
Janitorial Services 
Medical. Dental Care, etc. 
Special Care Facilities 
Other Health Care 
Hospital Care and the Like 
Accident and Sickness Insurance 
Commissions, Tour Operators 
Bridge, Highway and Ferry Tolls 
Auto Insurance 
Urban Transit 
Railway Transport 
Intercity and Rural Bus 
Air Transport 
Water Transport 
Taxi 
Moving and Storage 
Telecommunications 
Postal Services 
Government Controlled Gambling  

Other Fuels 
Soaps and Other Cleaning Supplies 
Other Household Supplies 
Drug and Drug Sundries 
Motor Fuels and Lubricants 
Flowers and Plants 
Cosmetics and Toiletries 

Pari-Mutuel Rettiniz 
Other Recreational ServiceS 
Universities 
Private Schools 
Other Educational and Cultural Services 
Hairstyling For Men and Women 
Other Personal Care 
Meals Outside The l-lome 
Alcoholic Beverages Bought on 
Licensed Premises 
Accommodation 
Board Paid 
Stock and Bond Commissions 
Financial Intermediaries, Implicit Loan 
Charges 
Credit Unions, Implicit Deposit Charges 
Life Insurance 
Financial Intermediaries, Explicit 
Charges 
Financial Intermediaries. Implicit 
Deposit Charges 
Credit Unions, Explicit Charges 
Trusteed Pension Funds 
Credit Unions, Implicit Loan Charges 
Mutual Funds 
Legal, Accounting and Other Services 
Funerals and Burials 
Miscellaneous Household Services 
Welfare and Charitable Organizations 
Religious Organizations 
Trade Unions 
Travel Expenditure Payments 

I 
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Driving Lessons and Tests 
Motor Vehicle Renting 
Movie Theatres and Drive-Ins 
Photography 
First Nations and Inuit 

I 	Military Pay and Allowances Abroad 
Travel Expenditure Receipts(-) 
Cable and Pay, Television 

I Political Parties 
Pirkin 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
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I 	La formule de repartition des recettes de Ia taxe 

de vente harmonisée 

- Diffusion interne seutement - 

II] 
I 	Le present rapport, conçu pour permettre au lecteur de se familiariser avec Ia 

structure et avec le processus de repartition des recettes de Ia taxe de vente 
harmonisée, est redigé en examinant Ia situation du point de vue de Statistique 

I 	Canada. On y donne un aperçu de Ia TVH, du processus de repartition des 
recettes et de Ia legislation regissant Ia TVH. 
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Note de reconnaissance 

La succès du système statish qua du Canada repose sur un partenariat bien établi entre Statistique Canada at Ia 
population, las entrepnses, las administrations canadiennes at les autres organismes. Sans cetta collaboration at cane 
bonne volontb, it serait impossible de produire des statistiques prdcises at actuelles. 

Pour plus de renseignements sur ce document, veuillez communiquer 
avec Bonnie Bercik (613) 951-6790 ou Diane Proulx (613) 951-7192 

Télécopieur: (613) 951-0411 
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Avant-propos 1  

I Le present rapport, concu pour permettre au lecteur de se familiariser avec Ia 
structur e et avec le processus de repartition des recettes de La taxe de vente harmonisée, 
est rédigé en examinant La situation du point de vue de Statistique Canada. On y donne un 

I 

	

	aperçu de La TVH, du processus de repartition des recettes et de La legislation régissant La 
TVH. 

I Etant donné que Statistique Canada est chargé de fournir certaines statistiques 
utilisées dans La formule du caLcul de La repartition des recettes de la TVH, nous avons 
lance le Projet d'amélioration des statistiques économiques provinciales (PASEP) afin de 
produire de meiLLeures données provinciales. IL est important que tous les employés 
concernés de Statistique Canada comprennent bien la formule de repartition des recettes. 
Par consequent, le present rapport s'adresse tout spécialement aux analystes de données 

I d'enquête, aux spécialistes de la comptabilité nationaLe et aux autres empLoyés de 
Statistique Canada qui participent a la production de statistiques qui seront utilisées dans 

I La formule, mais d'autres utilisateurs de données pourraient égaLement Le juger intéressant. 
Le document est redigé a l'intention de personnes n'ayant pas une connaissance 
approfondie du sujet. Le lecteur averti pourra se concentrer sur Les domaines qu'il 

I considère intéressants ou problématiques, tandis que le novice en matière de TVH pourra 
sinitier en douceur aux complexités, parfois déroutantes, de L'harmonisation des taxes de 
vente fédérale et provinciale. 

I L'introduction donne un aperçu de La TVH et du role que joue Statistique Canada 
dans ladministration de La taxe, a savoir fournir Les données nécessaires. A La deuxième 
section, on expLique La formule de repartition des recettes, c'est-à-dire le document sur 

I lequel s'appuie la repartition des recettes de La TVH entre les administrations 
participantes. A l'annexe 2, on resume l'Entente intégrée gLobaLe de coordination fiscale 
(EIGCF), c'est-à-dire l'entente qui régit le régime de La TVH. I Les références des ouvrages qu'il est conseilLé de consulter sont indiquees dans Les 
notes en bas de page, au besoin. Pour plus de renseignements, vous pouvez consulter Les 
sites Internet de Statistique Canada, du ministère des Finances et de Revenu Canada ainsi I que la bibliographic du present document. 

I Vue d'ensemble: le fonctionnement et I'administration de Ia TVH 

La taxe de vente harmonisée est entrée en vigueur Ic I 	avriL 1997 en 

l Nouvelle-Ecosse, au Nouveau-Brunswick, a Terre-Neuve et au Labrador. Dans ces 
provinces, Ia TVH rempLace La TPS et la taxe provinciale de vente par une taxe 
harmonisée unique. La TVH est percue au taux de 15 %. E1Le est Le résuLtat de 
l'amalgamation de deux taxes distinctes, a savoir La taxe de 7 % perçue a l'échelLe 

I I L'auteure remercie Philip Smith pour son appui prodiguC durant Ia redaction du rapport et pour ses commentaires 
au sujet de versions anténeures. EVe expnme aussi sa gratitude a Joan Forbes, Grant Cameron, David McDowell 
et Roger Juflion davoir commenté les versions anténeures et d'avoir partagé leur savoir sur Ia taxe de vente 

I harmonisée et sur le processus de repartition des recettes Toute erreur ou omission est attribuable a I'auteure. 
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nationale par le gouvernernent fédéral (appelée TVAC 2) et Ia taxe provinciale de 8 % 
(appelée TVAP) 3 . La taxe harmonisée est percue sur les mêmes biens et services dans 
toutes les provinces assujetties au régime. Dans toutes les provinces participantes, la 
remise de Ia TVH se fait au moyen du même formulaire. Ii n'existe qu'une seule 
administration du régime de la taxe et une seule structure de paiement et la taxe nest 
régie que par un seul ensemble de règLes. 

Les consommateurs paient Ia TVH sur les biens et services a la caisse (comme us 
le faisaient pour l'ancienne combinaison de Ia TPS et de la TVP). Cependant, dans le cas 
de Ia TVH, ii est prévu de créditer aux producteurs la taxe qu'ils paient sur les intrants 
taxables4  (autrement dit, a condition que le bien ou le service soit une entrée 
intermédiaire dans Ia production dun autre bien ou service, La taxe payee par Ic 
producteur lui est remboursée). Le paiement reel de Ia taxe est repoussé tout au long du 
processus de production jusqu'au consommateur, qui paie la taxe sur la valeur ajoutée 
totale accumuLée au cours du procédé de fabrication. 

Aux termes de l'entente concernant La TVH 5, Revenu Canada est chargé a lui seul 
de percevoir La totalité de Ia TVH. Afin de simplifier autant que possible le 
fonctionnement de La taxe, les entreprises déterminent le montant de La TVH exigible sur 
leurs ventes, soustraient de ce montant les credits de taxe sur les intrants auxquels elles 
ont droit (comme dans le cas de Ia TPS dans le reste du pays), puis remettent le montant 
exigible a Revenu Canada6 . 

Revenu Canada déposela TVH perçue dans un compte commun de recettes. Le 
compte commun regroupe les recettes de la TVH ainsi que celles de La TPS percues par 
les provinces ne participant pas a l'entente d'harmonisation. Dans Le compte commun. ii 
n'est pas facile de distinguer, par exemple, les recettes de La TPS percues en 
Saskatchewan des recettes de La TVH perçue a Terre-Neuve, car La source géographique 
des recettes n'est indiquée ni au moment de La perception de La taxe ni au moment de Ia 
mise en commun dans le compte. Ce phénomène est particuLièrement aigu dans le cas des 
entreprises multiprovinciaLes : tous Les paiements que ces entreprises doivent faire au titre 
de la TPS et de La TVH pourrait être effectués par le siege social, sans mention de La 
province (ou du genre de taxe) a l'origine des recettes versées. 

Cependant, méme sans connaItre l'origine géographique ou fiscaLe (TVH ou TPS) 
des recettes, on peut determiner queues sont Les parts du compte commun de recettes 
revenant a chaque province qui participe au régime de La taxe harmonisée et a 
l'administration fédérale. Une formule complexe, appeLée formule de repartition des 

2  Cette taxe, géneralement appelée TPS, est connue sous le nom de TVAC dans les provinces oCi elle est 
harmonisée. 

L'acronyme TVAC * désigne Ia taxe percue a l'échelle nationale. II est synonyme de Ia TPS et de Ia 
composante fédérale de Ia TVH. Partout dans le texte, I'acronyme 4K NAP designe Ia composante provinciale de 
Ia NH. La TVAC et Ia TVAP sont I'une et I'autre associées a une assiette sur laquelle elles sont perçues. Ces 
assiettes, qul sont identiques, soft appelees assiette de Ia TVAC (ou de Ia NAP). En outre, Ia TVAC ou Ia NAP 
possède chacune un taux (7 et 8 %, respectivement) appelé taux de Ia TVAC (ou de Ia NAP). 

Le taux de taxation des produits et services peut être de 0% (taux nut de taxe) ou de 15 %. Des credits de taxe 
sur les intrants peuvent être accordés a regard des intrants utilisés pour Ia foumiture de produits et de services 
taxables. 

EIGCF, Entente intégree globale de coordination fiscale (c'est-á-dire Ia legislation qui regit Ia NH) 
6  La NH peut Ctre exigible ou percue a lextCrieur des provinces oü elle s'applique. Par exemple, les 
corisommateurs des provinces participant au régime d'harmonisation qui achètent des produits par la poste auprés 
d'entreprises spécialisées dans ce commerce dans une autre province paieront Ia TVH. 
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I recettes de Ia TVH, qui s'appuie sur des statistiques, permet de calculer Ia 
appropriée des recettes de Ia TVH entre les quatre administrations participantes (voir 
page 11). La formule permet de calculer, pour chaque province, l'activité économique I taxable dans cinq secteurs distincts. La somme des activités de ces cinq secteurs 
représente une approximation de l'assiette provinciale sur laquelle est perçue Ia taxe. 

I Puis, La formule permet de calculer les recettes estimatives de La TPS/TVH revenant aux 
administrations provinciales et fédérale, ainsi que La part des recettes (estimatives) totales 
de Ia TPS/TVH que ces recettes provinciales estimatives représentent. Ces parts fondées 

I sur une approximation sont alors utilisées par les quatre administrations qui participent au 
régime de Ia taxe harmonisée pour partager les recettes réelles. Pour determiner le 
montant des recettes auxquelles a droit une administration particulière, on multiplie la 

I part des recettes qui revient a cette administration par La valeur des recettes totales. 
Le gouvernement du Canada est chargé d'administrer la taxe : ii supporte le 

I 
fardeau des versements tardifs/comptes débiteurs, des créances irrécouvrables et du coüt 
de l'intérêt sur les remboursements a payer. Ii garde, par contre, les recettes provenant des 
intérêts et des pénalités. Ces dispositions assurent aux provinces que l'administration 
fédérale leur versera leur part des recettes de la TVH dans les délais prévus, que les I déclarants aient fait ou non leurs versements a temps. 

Daucuns prétendent que Ia plus grande simplicité du régime et la reduction au 

I minimum des coüts d'observation des règles fiscales subis par les entreprises comptent 
parmi les changements les plus importants lie a l'instauration de La TVH. Le régime de La 
TVH est plus simple, plus efficace et plus rentable que le régime antérieur qui consistait a 

I superposer Ia taxe de vente provinciale a la TPS, parce que ces deux composantes de La 
taxe y sont appliquées a La même assiette de produits et de services et parce qu'il ne 
comporte qu'un seul ensemble de régles et de formulaires et que son administration 

I n'incombe qu'à un seul organisme. Dans un document redige pour l'Institut canadien des 
comptables agréés, Robert Plamondon estime que l'administration dun régime national 

i de taxe harmonisée permettrait aux administrations visées de réaliser une économie 
annuelle de 100 millions de dollars a l'échelle nationale 7 ; l'ICCA estime que les 
entreprises réaliseront une économie variant de 400 a 700 millions de dollar?. Puisque 
les provinces qui participent au régime harmonisé représentent ensemble environ 5 % du I PIB, on peut sattendre a ce que l'économie soit de l'ordre de dizaine de millions de 
dollars. 

I Role de Statistique Canada en regard de Ia TVH 

Les quatre administrations ont besoin d'un grand nombre de renseignements pour 
répartir correctement le compte commun de recettes fiscales. Cependant, si Revenu 
Canada demandait a chaque déclarant de foumir toutes les données nécessaires pour 
répartir correctement les recettes de La TVH, le fardeau de réponse et le fardeau 
administratif seraient énormes. De nombreuses entreprises ne tiennent pas leurs livres de 
façon a pouvoir determiner dans queUe province elles effectuent leurs achats et Leurs 

Plamondon, 1. 
8  Finances Canada, 23 octobre 1996. 
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ventes. Le fait de demander a des entreprises de recueillir ces données pour remplir 
correctement la formule fiscale entraInerait des coüts considérables pour elles. 

Au lieu d'exiger que les entreprises accumulent des données sur tous les aspects 
de Ia taxe pris en compte pour administrer celle-ci, on peut tirer des statistiques les 
renseignements nécessaires a La repartition des recettes de La TVH. Ainsi, les statistiques 
économiques provinciales et nationales de Statistique Canada 9  que l'on utilise dans La 
formule de repartition constituent une source plus fiable et efficace de données, car dies 
permettent de réduire le fardeau administratif impose aux entreprises canadiennes. 

Les renseignements nécessaires pour répartir les recettes de La TVH sont fournis 
par un ensemble de statistiques économiques détaillées et de grande portée appelé 
Système des comptes provinciaux. Analogues aux livres comptables d'une entreprise. Ic 
Système des comptes provinciaux est une source inestimable de données. 11 décrit Les 
operations et les agents économiques qui forment L'économie de chaque province 11 . II 
décrit aussi les biens et services utilisés en production, ce qui est produit, ce qui est 
acheté et par qui, les types et les sources de revenus et les flux monétaires entre les 
diverses branches d'activité, les particuliers et les administrations. Le Système des 
comptes provinciaux englobe les comptes économiques provinciaux, les comptes de 
production provinciaux et les tableaux d'entrées-sorties provinciaux. 

Les comptes économiques provinciaux consistent en un ensemble de comptes 
provinciaux des revenus et dépenses. En ce qui concerne Ia TVH, ce sont les 
renseignements détaillés inscrits dans les comptes de dépenses qui sont les plus 
importants. Les données sur les dépenses personnelles (egalement appelées <. série 
qui figurent dans les comptes économiques provinciaux décrivent les dépenses de 
consommation dans chaque province pour Uacquisition de biens et de services allant des 
produits alimentaires et des boissons non alcoolisées aux services de garde d'enfants, en 
passant par les assurances, Les vêtements et le stationnement (voir Yannexe 3, page 35). 
On s'en sert pour calculer La part des recettes de la TVH provenant des dépenses de 
consommation, qui représente 70 % environ des recettes totales de la TVH. 

Les tableaux d'entrées-sorties, qui contiennent des données sur Futilisation des 
biens et services et sur les dépenses au titre des biens et services, servent de point de 
référence au Système de comptabilité nationale. Les tableaux d'entrées-sorties décrivent 
les biens et services utilisés comme intrants en production, les biens et services produits 
et, élément le plus important en ce qui concerne La repartition des recettes de La TVH, les 
biens et services achetés, en précisant par qui, dans chaque province' 2  '. 

Pour plus de renseignements, consulter Ia publication de Statistique Canada intitulée Guide de I'utthsateur pour 
ía Système canadian de comptabilitO nationale. Hors série, no  13-589 au catalogue, Ottawa, 1989. 

Naturellemerit, les enquetes menées par Statistique Canada imposent elles aussi un fardeau de réporise. 
Cependant, grace aux échantillons probabilistes et aux énormes reserves de donnèes déjà produites par le régime 
fiscal et dautres sources administratives, ce fardeau de reponse demeure nettement plus leger qu'il ne le serait 
dans le cas d'un système de dépistage des recettes. 

Consutter Ia publication de Statistique Canada intitulée Corn ptes èconomiques provinciaux: edition historique, 

1961-1986. Hors série, no  13-213S au catalogue, Ottawa. 1988. 
12 Alors que les tableaux nationaux d'entrées-sorties sont produits annuellement depuis 1981, les tableaux 
provinciaux nont ete produits que deux fois (pour 1984 et pour 1990), en raison de leur complexité et de leur coüt 
Toutefois, grace au Projet d'amelioration des statistiques économiques provinciales (PASEP) de Stat;stique 
Canada, ces tableaux seront produits annuellement. 
13 Consulter Ia publication de Statistique Canada intitulée La structure par entrées-sorties de /Oconomie 
canadienne Hors série, n o  15-510 au catalogue. Ottawa, 1987 
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I Ensemble, les comptes économiques provinciaux et les tableaux d'entrées-sorties 
permettent de calculer les proportions du compte commun de recettes de la TVH qui 
proviennent de composantes particulières dans chaque province et de determiner la part I des recettes qui revient a chaque province (voir page 12). En effet, ces statistiques 
permettent a Statistique Canada de calculer la valeur des ventes d'automobiles et de 

I camions aux entreprises et aux consommateurs en NouveUe-Ecosse, la valeur des ventes 
de bois d'ceuvre aux entrepreneurs et aux particuliers faisant des travaux eux-mémes au 
Nouveau-Brunswick ou le montant des achats et des ventes d'une branche d! activ ité 

I particulière a Terre-Neuve. Ces renseignements sont absolument nécessaires pour répartir 
convenablement les recettes de Ia TVH. 

Statistique Canada fournira les données statistiques, y compris les comptes 

I économiques provinciaux et les tableaux d'entrées-sorties, aux quatre administrations 
visées par le régime de la TVH. Puis, au nom des quatre administrations, le ministère des 
Finances appliquera les statistiques a la formule de repartition des recettes pour calculer 

I Ia part relative du compte commun de recettes qui revient a chaque administration. 

I La TVH et le PA SEP.• Nouvelles demandes 

I Le Système des comptes provinciaux est l'élément charnière entre le processus de 
repartition des recettes de la TVH et le Projet d'amélioration des statistiques économiques 
provinciales (PASEP) de Statistique Canada. Le Bureau a entrepris d'améliorer les 

I statistiques économiques provinciales afin de fournir aux quatre administrations 
concernées les données statistiques nécessaires pour répartir les recettes de Ia TVH avec 
suffisamment de precision, a un coüt raisonnable, sans que le fardeau de réponse soit 

I excessif 4 . 

Le Projet d'amélioration des statistiques économiques provinciales (PASEP) a 

I 
pour mandat de veiller a ce qu'on puisse se servir des statistiques économiques 
provinciales pour répartir les recettes de la TVH. Autrement dit, Statistique Canada doit: 

continuer de produire annuellement les comptes économiques provinciaux; 
commencer a produire annuellement les matrices d'entrées-sorties pour I . 
chaque province; 
veiller a cc que le niveau de detail et la fiabilité de ces statistiques (et d'autres) 

I soient a peu pres les mêmes pour chaque province 15 . 

Ces nouvelles exigences nécessitent des statistiques économiques provinciales 
d'un niveau de detail et de precision encore jamais atteint au Canada ni ailleurs. 

1 
14  Voir Projet damélioration des statistiques économiques provinciales, Cadre devaluation, Statistique Canada, 
15 septembre 1997, pour des renseignements supplémentaires sur les produits a Iivrer et sur les jalons du projet, 

I sur Ia surveillance de lefficacité du projet et sur revaluaon des résultats globaux du programme. 
Méme si des statistiques sont nécessaires pour répartir les recettes de la NH entre trois provinces et le 

gouvemement fédéral, on dolt les calculer pour chaque province et territoire, afin que le système puisse 
determiner avec exactitude des totaux nationaux. Cela permet en outre le calcul des parts qui reviennent aux 

I quatre secteurs de compétences concemés. En outre, on a besoin de données pour toutes les provinces et tous 
les territoires, afin de pouvoir mesurer avec le même niveau d'exhaustivité les échanges commerciaux 
interprovinciaux et d'assurer requilibre des comptes d'entrées-sorties. Par ailleurs, Ia presence de statistiques pour 
toutes les provinces facilite Ia tche de ces demières lorsqu'elles veulent participer au système de taxe 

I 
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Pour les produire, le système des comptes provinciaux doit avoir une coherence, 
une fiabilité, une profondeur et un niveau de detail qui n'existent pas a l'heure actuelle. 
Jusqu'à present, Statistique Canada a surtout accordé de I'importance a la production de 
statistiques économiques au niveau national; bien que les statistiques provinciales aient 
été améliorées considérablement ces dernières années, elles n'en demeurent pas moms 
largement un sous-produit du système national. On doit renforcer les comptes 
économiques provinciaux et les tableaux d'entrées-sorties si Fon veut s'en servir pour 
determiner Ia repartition des recettes de La TVH. 

Plus précisément, ii convient de rehausser le niveau de detail et la fiabilité des 
statistiques économiques provinciales. En 1996, les comptes économiques provinciaux 
n'étaient ni aussi complets ni aussi bien intégrés que le Système de comptabilité 
nationale, parce que les tableaux provinciaux d'entrées-sorties utilisés comme référence 
n'ont été publiés que pour deux années (1984 et 1990). Qui plus est, a l'heure actuelle. les 
comptes provinciaux sont d'une fiabilité variable selon Ia province et ne contiennent pas 
les renseignements sur les biens et services et sur les branches dactivité nécessaires pour 
accomplir Ia nouvelle tâche, plus spécialisée, de repartition des recettes de La TVH. 

La creation de comptes provinciaux améliorés nécessite la saisie de meilleures 
données d'enquête et administratives. L'amélioration du champ d'observation des 
enquêtes et de La qualité des données suscitée par La mise en cuvre du PASEP permettra a 
Statistique Canada de créer un système de comptes provinciaux entièrement rapprochés, 
y compris des tableaux provinciaux entrées-sorties, donc, de fournir toutes les données 
que nécessite le processus de repartition des recettes de Ia TVH 16 . Cette entreprise 
gigantesque exige le remaniement du système d'enquêtes sur les entreprises de Statistique 
Canada, l'amélioration de certaines enquêtes existantes, Ia creation de nouvelles enquêtes 
et l'utilisation de données provenant de sources administratives - principalement des 
fichiers de l'impôt sur les bénéfices des sociétés - afin de rCduire le fardeau de réponse 
des entreprises qui participent aux enqu8tes 17 . 

Ces ameliorations permettront a Statistique Canada de combler certaines lacunes 
et de remédier a certaines faiblesses qui entachent les données produites au niveau 
provincial; elles mèneront aussi a La production de statistiques provinciales fiables (y 
compris des statistiques sur le commerce interprovincial et sur d'autres liens 
economiques). Les administrations qui participent au régime de la TVH examineront sans 
aucun doute minutieusement les nouvelles statistiques, étant donné les importantes 
sommes d'argent en jeu dans le processus de repartition; les statistiques produites devront 
resister a L'examen détaillé et aux critiques auxquels elles seront inévitablement soumises. 

16  Les tableaux d'entrées-sortieS préliminaires pour 1997 seront diffuses en Ian 2000, et les dorinées définit,ves, 
un an plus tard. A ce moment-là, on se servira de Ia fomiule de repartition des recettes(page 13) pour attribuer les 
recettes pour 1997. 
17  Statistique Canada est en train de remanier les enquétes menées auprès des ménages et des entreprises afin 
de produire de meilleures donnees d'entrée pour le système des comptes provinciaux. Le Bureau effectue trois 
enquetes auprès des menages chaque année: I'Enquete sur les dCpenses des ménages, l'Enquête sur les 
voyages des canadiens et I'Enquete sur les reparations et les renovations effectuCes par les 
propriétaires-occupants au Canada. Le Bureau est egalement en train de remanier le système d'enquétes sur les 
entreprises, afin de le rendre plus complet et dunifier davantage Ia couverture du secteur canadien des 
entrepnses. On est aussi en train d'amCliorer Ic Registre des entreprises (en partie pour mieux tirer parti des 
données administratives) ainsi que Ia methodologie. Le projet durera quatre ans, au bout desquels le Bureau aura 
mis en place un système de statistiques provinciales sur les entreprises nettement supérieur 6 celui existant. 
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I Si les statistiques améliorées sont absolument essentielles a la repartition des 
recettes de Ia TVH, elles ne se limitent pas a cette utilisation : La mise au point des 

I statistiques économiques provinciales aura de nombreux autres avantages. Un des plus 
importants tient au fait que l'on possédera ainsi des renseignements détaillés et fiables sur 
le fonctionnement des economies des 12 (bientôt 13) provinces et territoires. Les 

I statistiques économiques provinciales améliorées seront sans doute également fort utiles 
aux divers ministères dans le contexte des programmes de développement regional et de 
transferts entre administrations. Elles seront également précieuses pour les économistes et 

I pour les spécialistes des politiques du secteur public et du monde universitaire, ainsi qu'à 
d'autres Canadiens et Canadiennes qui s'intéressent aux economies provinciales et 
nationale. Enfin, les données améliorées seront utiles aux membres du secteur privé qui 

1 doivent prendre des decisions en matière d'investissement et de commercialisation et a 
ceux qui doivent faire des analyses de coüt. 

I Vue d'ensemble de Ia TVH 

La structure et le fonctionnement de La TVH sont décrits dans deux documents. I En premier lieu, l'Entente intégrée globale de coordination fiscale (EIGCF) établit les 
règles et la structure générale du régime fiscal. L'Entente concernant Ia repartition des 

I 	recettes (< La formule>) ou annexe A) precise les mécanismes de la division du compte 
commun de recettes de La TVH. 

I Entente integree globale de coordination fuscale (EIGCF) 

Le régime de La TVH est le résultat d'un ensemble de trois accords bilatéraux 

I identiques conclus par le gouvernement fédéral avec La Nouvelle-Ecosse, le 
N ouveau- Brunswick et Terre-Neuve et Le Labrador, respectivement. 
Les provinces participantes sont des partenaires a part entière qui interviennent dans 

I
. 

les decisions en matière de politique et dans la resolution des probLèmes d'ordre 
administratif. Le gouvernement fédéral est chargé d'administrer et de percevoir La 

I •  taxe. 
Un seul et même ensemble de regLes et une seule definition de l'assiette de La taxe 
sappliquent dans toutes les provinces participant au régime d'harmonisation. En 
generaL, les modifications des regles et (ou) de Ia definition de I'assiette de la taxe I doivent être approuvées par toutes les parties concernées. 

• 	Les administrations provinciaLes et fédéraLe se réservent le droit de fixer le taux pour 

I leur composante de la taxe, mais, a cet égard, La souplesse et l'autonomie dont elles 
bénéficient est limitée par le fait que L'Entente vise a harmoniser La taxe. 

• 	Aux termes de l'EIGCF, un Comité fédéral-provinciaL d'examen de Ia poLitique fiscale 

I a éte créé et est chargé d'étudier les questions relatives a La TVH; une série de groupes 
de travail fédéraux-provinciaux ont aussi été établis pour examiner les problèmes de 

i 
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Formule de repartition des recettes 

La formule de repartition des recettes permet de répartir le compte commun des 
recettes de la TVH entre les quatre administrations participantes en se fondant sur les 
statistiques économiques provinciales produites par Statistique Canada, ainsi que sur 
les données administratives de Finances et de Revenu Canada. 
Des equations servent a determiner les assiettes provinciales et fédérale de la taxe 
harmonisée (c.-à-d. l'activité économique taxable). 
Statistique Canada fournit aux quatre administrations nombre des données nécessaires 
pour calculer Ia part de l'assiette totale de Ia taxe qui revient a chaque sphere de 
compétences. Puis, les quatre administrations calculent leur quote-part des recettes de 
la TVH. Finances Canada supervise le processus de paiement. 	 I 

Nous examinerons la formule de repartition des recettes en detail plus loin. 
L'EIGCF est résumée a l'annexe 2 (voir page 29). 	 1 

* * * ** 
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Entente sur Ia repartition des recettes 

La legislation qui régit La TVH contient une annexe technique oi est exposée la 
formule quil convient d'appliquer pour répartir le compte commun de recettes entre les 
administrations participantes. Nous présentons ici une (< traduction>> du texte technique 
en style abrégé de cette annexe en une langue d'affaires plus facile a comprendre. Elle a 
pour but de permettre au lecteur de se familiariser avec les éléments les plus importants 
de La formule et d'expliquer comment cette formule permet de répartir les recettes de la 
TVH. Elle s'adresse a des personnes non spécialisées ne possédant que peu de 
connaissances techniques sur La TVH et sur Ia statistique économique. 

Contexte 

LEntente, ou formule, décrit Ic processus de repartition des recettes. Elle débute a 
I'étape finale du processus et procède a rebours a partir de Ia repartition finale des 
recettes. Ii ne s'agit sans doute pas du moyen le plus comprehensible nile plus 
intuitivement evident d'expliquer le processus de repartition des recettes. Done, dans le 
present document, nous commençons par la premiere étape de la formule et progressons 
en suivant les étapes du processus, depuis Ia determination des composantes provinciales 
et fédérale de l'assiette de La taxe jusqu'a celle de la repartition finale des recettes 
fédérales et provinciales, en passant par le calcul des parts provinciales et fédérales de 
l'assiette. 

La formule, qui figure en annexe de I'EIGCF, est assujettie aux dispositions de 
cette dernière. La formule de repartition des recettes fait donc partie de chaque entente 
bilatérale conclue par le gouvernement du Canada avec les divers gouvernements 
provinciaux. Pour calculer la part des recettes de Ia TVH qui revient a chaque province, 
on applique la formule a chaque province participante. En vue de faciliter le passage 
Cventuel des provinces non participantes au régime harmonisé dans l'avenir, on fait 
également les calculs pour chaque province non participante (en appliquant un taux de 
TVAP de 0 %). On calcule de nouvelles estimations de Ia part des recettes de chaque 
province qui participe au régime de Ia taxe harrnonisée deux ou trois fois par an, a mesure 
que des données àjour sont produites. La repartition des recettes pour l'année de 
référence est finalisée peu après la publication des tableaux provinciaux définitifs 
d'entrées-sorties de Statistique Canada pour I'année en question. 

La formule sert a calculer la part des recettes de Ia TPS et de Ia TVH qui revient a 
chaque province. Les recettes sont connues, ce qui fait que si une estimation indique que 
les recettes d'une administration ont augmenté, Ia part qui revient aux autres 
administrations participant au régime de la taxe harmonisée diminue. H faut done 
apporter les corrections nécessaires pour tenir compte des paiements excédentaires ou des 
paiements insuffisants (voir page 24). 

I 
I 
I 
I 
I 
h 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

I 
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Figure 1. Etapes du calcul de Ia repartition des recettes de Ia TVH 

1. Determiner i'assiette 
fiscale provinciale 

approximative et los 
recettes provinciales 

estimatives (en so servant 
des données statistiques do 

Statistique Canada, des 
données administradves at 
do Ia formule do repartition 

des recettos). 

2. Determiner I'assiette 
fiscale fédérale 

approximative at los 
recettes fédérales 

estimatives (en se servant 
des données statistiques de 

Statistique Canada, des 
données administratives et 
do Ia formule de repartition 

dos recettes). 

Les 
inées statistiques do S 
sont utiilsées dans 
formula de repartitlo 

s recettes pour calcule 
lea assiottos flscaies 

approximatives 
% etles parts 
I de rosettes. 	- 

V 

4. Determiner Ia division 
et to versement des 
recettes réelles do Ia 

IVH (Finances et Revenu 
Canada, au nom des 

quatre administrations 
participantes) 

3. Determiner Ia part des 
recettes totales 

estimatives de chaque 
administration (en so 

servant do Ia formule do 
repartition des recettes) 

Traitements fiscaux aux termes du régime do Ia TVH 

Aux termes de la TVH, on peut traiter les biens et les services des trois façons 
décrites id. Ii importe de bien comprendre ces divers traitements, car us représentent un 
élément important du processus de repartition des recettes. 

Figure 2. Traitements fiscaux aux termes de Ia TVH 

T,itements fiscaux aux tesmes de Ia TVH 
Situation Produit (example) Tare Ventes 	Taux de Ia Tare Credit de taxe Taxe 

payee tare surintrants nette 

Taxable Vétements 10.00 $ 100.00 $ 	15% 	15.00 $ 10.00 $ 5.00 $ 

Exonéré Frais de services 10.00 $ 100.00 $ Taux de taxe 	- 	$ - 	$ 10.00 $ 

bancaires nul 

Détaxé Produits alimentaires 10.00 $ 100.00 $ 	 00/0 	- 	$ 10.00 $ - 	$ 

de base 

La figure 2 donne des exemples de trois traitements fiscaux au stade de l'achat par 
le consommateur (demande finale). Dans chaque cas, un consommateur achète pour 
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I 100,00 $ de bien ou de service et le fournisseur paie 10,00 $ de taxe sur les entrées 
intermédiaires au titre du bien ou du service. 

Dans le cas d'un produit taxable, l'entreprise percoit une taxe de 15 % sur ses I ventes d e biens et de services. La taxe percue (15.00 $), nette des credits pour taxe payee 
par le vendeur sur les biens et services qu'il utilise pour ses services commerciaux 

I (10,00 $), est versée a l'administration. Dans l'exemple mentionné ici, 5,00 $ serait verse. 
D'autres produits, comme les frais de services bancaires, sont exonérés dtimpôt. 

Aucune taxe n'est percue sur le prix de vente et le producteur n'a pas le droit de demander 

I le remboursement de Ia taxe payee sur les intrants (ici, 10.00 $). L'entreprise absorbe le 
montant total de Ia taxe (quoiqu'une partie de la taxe payee par les organismes de services 

I publics sur les facteurs utilisés pour produire des produits exonérés de la taxe soit 
remhoursée). 

La TVH qu'une entreprise paie sur les intrants et qui ne peut pas faire I'objet dune 
' dernande de credit de taxe sur intrants est considérée comme une taxe irrécouvrable. Par 

exemple, les banques paient une taxe sur leurs intrants, mais ne facturent pas de taxe sur 
leurs frais de service; la TVH irrécouvrable est La taxe payee sur les intrants dont 

I l'entreprise ne peut pas demander le remboursement au titre du credit de taxe sur intrants. 
Un exemple de taxe irrécouvrable est donné a Ia figure 2. 

Enfin, des produits comme les produits alimentaires de base et les médicaments 

I vendus stir ordonnance sont détaxés, c'est-à-dire que leur taux de taxe est nul. Le 
consommateur ne paie par consequent aucune taxe sur ces produits, mais les entreprises 
ont le droit de demander le remboursement de la taxe qu'elles paient sur leurs intrants (a 

I Ia figure 2, 10,00 $). En bout de ligne, aucune taxe nette n'est percue sur ces biens et 
services détaxés. 

I Compte commun et recettes de Ia TVH 

I 
	Figure 3. Compte commun de recettes 

I 
I 
I 
I 

Le compte commun de recettes englobe l'ensemble des recettes de la TVH 
(c'est-à-dire les recettes des composantes fédérale (TVAC) et provinciales (TVAP) de La 
TVH) ainsi que les recettes de Ia TPS provenant du reste du Canada. Comme nous 

k 
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l'avons mentionné précédemment, ii est difficile de préciser les sources géographique et 
fiscale des recettes mises en commun, particuliérement dans le cas des entreprises 
multiprovinciales ou de la demande finale (achats de consommation). Néanmoins, ce 
manque dinformation n'est pas problématique: ii existe d'autres moyens de determiner Ia 
source des recettes mises en commun et (fait plus important) Ia quote-part des recettes de 
chaque administration. 

La formule de repartition des recettes de La TVH s'appuient sur diverses 
statistiques et sur dautres données pour determiner la part des recettes de Ia TVH qui 
revient a chaque province participante et a Fadministration fédérale. Ces parts sont 
versées aux quatre administrations A partir du compte commun de recettes. La somme q U' 

reste dans le compte commun après retrait des recettes de Ia TVH représente ]es recettes 
de Ia TPS revenant a I'administration fédérale. 

Calcul de I'assiette de Ia taxe 

Contexte 

L'assiette correspond a l'activité économique sur laquelle est percue La taxe. Les 
assiettes de La TVAC/TPS et de la TVAP sont identiques: les mémes biens, services Ct 
activités sont taxables. Cependant, us sont taxes a des taux différents (7 % pour la 
TVAC/TPS et 8 % pour La TVAP). On determine Passiette de La taxe selon la province. 

Pour chaque province, Uassiette de la taxe 18  est egale a Ia somme de cinq 
sous-assiettes plus petites. Chacune mesure une forme différente d'activité éconornique 
taxable exécutée par certains types d'agents économiques dans chaque economic 
provinciale, a savoir: 
1. ltassiette de Ia taxe de vente associée au secteur de la consommation personnelle 

(CEBASE) mesure les dépenses de consommation; 
2. l'assiette de La taxe de vente associée aux secteur de l'habitation (HOUSINGBASE) 

mesure les dépenses ou l'investissement au titre du logement et de La construction 
résidentielle; 

3. l'assiette de La taxe de vente associée au secteur des institutions financières (FIBASE) 
mesure les dépenses engagées par les institutions financières; 

4. l'assiette de la taxe de vente associées au secteur des organismes de services publics 
(PSBBASE) mesure les dépenses engagées par les organismes de services publics 

5. l'assiette de Ia taxe de vente associée au secteur des entreprises (BUSBASE) mesure 
les dépenses taxables engagées par les organismes exonérés, sauf celles saisies 
ailleurs 19 . 

On fait la somme de ces sous-assiettes et le résultat correspond a une approximation de 
l'assiette provinciale totale de Ia taxe. La TVH est percue sur cette assiette provinciale 

18 Lassiette de Ia TVH est toujours particulière: on Ia calcule pour Ia province participante I '> pour Iannée 
d'imposition a t. Lassiette fédérale de Ia taxe pour I'année t t est egale a Ia somme de toutes les assiettes 
?rovmnciales de Ia taxe pour Iannée t . ° CEBASE et BUSBASE doivent être étalonnées (voir page 22). 
20  Lassiette de Pa taxe, multipliée par le taux provincial de 8 % (TVAP), donne les recettes provinciales estimatives 
de la TVH MuItipIiée par Pe taux federal de 7 % (TVAC), elle donne les recettes fédérales estimatives de Ia TVH 
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Sources et utilisation des données 

L'application de La formule de repartition des recettes s'appuie sur plusieurs 
sources de données pour determiner les assiettes susmentionnées, dont les données 
économiques nationales et provinciales produites par Statistique Canada, les données 
administratives produites par Revenu Canada et d'autres sources (telles que déterminées 
par Ic ministère des Finances). 

Les statistiques tirées du système de comptes provinciaux (particulièrement les 
comptes économiques provinciaux Ct les tableaux provinciaux d'entrées-sorties) de 
Statistique Canada et dautres sources servent au calcul de lassiette relative aux dépenses 
de consommation (CEBASE), aux dépenses d'habitation (HOUSINGBASE) et aux 
dépenses des entreprises (BUSBASE). Ensemble, ces trois composantes représentent 
90 % environ de l'assiette de la TVH et une part comparable des recettes a répartir. 

Les quatre administrations prévoient utiliser des données administratives de 
Revenu et de Finances Canada pour calculer Uassiette pour les organismes de services 
publics (PSBBASE) et pour les institutions financières (FIBASE). Chacune représente 
5 % environ de l'assiette de La TVH. 

Assiette de Ia taxe associée au secteur de Ia consommation person nelle 

Con texte 

L'assiette de la taxe de vente associée au secteur de La consommation personnelle 
permet d'estimer les dépenses de consommation taxables totales dans La province pour 
l'année de référence. Les dépenses de consommation 21  incluent les dépenses au titre de 
biens durables (comme les automobiles), de biens semi-durables (comme les vêtements) 
et de biens non durables (comme les produits alimentaires et Ic tabac). Elles incluent 
également les dépenses au titre des services (comme les loyers, les services de transport 
et les services récréatifs). Comme ces dépenses représentent 70 % environ de l'assiette de 
Ia TVH, les statistiques sur les dépenses de consommation sont un élément indispensable 
du processus de repartition des recettes. Plus précisément, les données détaillées sur La 
demande finale qui figurent dans les comptes économiques provinciaux de Statistique 
Canada sont Ic fondement de cette partie du processus de repartition des recettes 22 . Ces 
statistiques regroupent les estimations des dépenses de consommation en categories 
détaillées (voir l'annexe 3). 

Le << schema directeur>> de La taxe de consommation est ensuite appliqué a Ia 
mesure des dépenses dans ces categories. Le ministére des Finances fournit le << schema 
directeur a Statistique Canada. Ii s'agit d'un schema axe sur les biens ou services. 

I 
I 
I 
I 
Ij 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
L 
I 
L  

Ces deux estimations sont introduites dans Ia formule de repartition des recettes pour calculer la part des recettes 
totales qui revient a chaque administration. 
21 Les dépenses englobees dans CEBASE incluent toutes les dépenses taxables au titre des biens et des services 
de consommation, ainsi que les dépenses de fonctionnement des institutions religleuses, des syndicats et des 
organismes de bienfaisance. 
22 Pour plus de renseignements. consulter Ia publication de Statistique Canada intitulée Guide de I'utilisateur pour 
le Système do comptabilitO nafionale du Canada. Hors sCrie, no  13-589 au catalogue, Ottawa, 1989. 

I 
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Autrement dit, ii indique a Statistique Canada, pour chaque bien ou service qui fait I'objet 
de dépenses dans chaque catégorie de dépenses personnelles (series j), la proportion de 
dépenses qui n'est pas assujettie a la TVH (et ne fait done pas partie de I'assiette de Ia 
TVH). On peut alors calculer Ia proportion de dépenses en biens et services qui entre 
dans La catégorie des dépenses de consommation taxables, donc, qui fait partie de 
l'assiette provinciale de Ia l'V H 23 . 

CaIcuIdeCEBASE 

CEBASE = dépenses * proportion taxabLe * facteur de redressernent 

On se sert des categories de demande finale des comptes économiques 
provinciaux (nettes d'impôt) pour determiner les dépenses de consommation. Le schema 
directeur de La taxe de consommation permet de determiner La proportion de dépenses 
taxables dans chaque catégone de demande finale (c'est-à-dire Ia proportion taxable). 
Pour chaque catégorie de dépenses personnelles, on multiplie les dépenses de 
consommation par La proportion taxable correspondante. En faisant [a somme de toutes 
les categories de demande finale, on obtient La valeur des dépenses de consommation 
assujetties a Ia TVH, c'est-â-dire I'assiette de la taxe associée aux dépenses de 
consommation. 

L'assiette de La taxe de vente associée au secteur de la consUmmation personnelle 
est également assujettie a un facteur de rajustement24 . Le facteur est spécifique a chaque 
catégorie de dépenses personnelles dans chaque province. Ii assure que les dépenses qui 
appartiennent a Uassiette de La taxe de vente associée au secteur de La consommation 
personnelle sont effectivement saisies dans cette assiette et que celles qui ne lui 
appartiennent pas en sont éliminées (et, naturellement, saisies ailLeurs). Ce rajustement 
est nécessaire car les comptes économiques provinciaux de Statistique Canada incluent a 
[a fois les particuliers et les organismes sans but lucratifqui sont au service des ménages 
(p. ex., les organismes religieux et de bienfaisance) dans la catégorie << consommation >>. 
Dans La formule de repartition des recettes de La TVH, toutefois, on classe les dépenses 
des organismes sans but lucratif dans d'autres assiettes fiscales. Par consequent, il faut 
extraire ces dépenses et certaines autres de l'assiette de la taxe de vente associée au 
secteur de la consommation personnelle et les introduire dans l'assiette de Ia taxe de veffle 
associée au secteur des entreprises ou dans celle du secteur des organismes de services 

23 Considérons le cas de Ia proportion taxable de Ia catégorie de dépenses personnelles en produits alimentaires 
et en boissons non alcoolisées. Cette categorie englobe plusieurs produits allant de Ia volaille et des collations a a 

crème glacOe et aux biscuits. Partons de Ihypothèse que le produit A nest pas taxable. Par contre, le produit B est 
taxable a 65 % (comparativement a o % pour le produit A). Cet écart entre lassujettissement relatif des deux 
produits a limpOt signifie que les provinces oü on consomme une plus grande quantite du produit A que du 
produit B enregistreront une proportion plus forte que les autres de ventes taxables dans lestimation de Ia 
categorie des depenses au titre des produits alimentaires et des boissons non alcoolisées (car le produit B est 
taxé a un taux plus éleve que le produit A) On calcule Ia proportion taxable dune categorie de dépenses 
personnelles en divisant les depenses totales au titre de rensemble des biens ou services qui constituent Ia 
categorie, nette des dépenses exonérées au titre de ces biens ou services, par les dépenses totales au titre de 
ces biens ou services. 
24 Le facteur de rajustement et le facteur detalonnage sont différents. Le facteur de rajustement, qui est propre a 
CEBASE, est représenté dans Ia formule par un delta majuscule (s), tandis que le facteur d'étalonriage, qui 
sapplique 6 CEBASE et a BUSBASE, est representé dans Ia formule par un delta minuscule (6) 
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I publics. Le facteur de rajustement peut aussi servir a transférer des dépenses 
assiettes (generalement celle du secteur des entreprises) dans celle du secteur de la 
consommation personnelle. 

Assiette de Ia taxe associée au secteur de Ihabitation 

Contexte 

I Lassiette associée a l'habitation represente 15 % environ de l'assiette de la TVH; 
die correspond a La TVH liée a la construction résidentielle. On distingue trois 

I composantes, a savoir les ventes d'habitations neuves, les renovations d'habitations 
existantes et les coüts de transfert, comme les commissions de courtage immobilier et les 

I 
frais juridiques. 

Calculer la TVH sur les ventes d'habitations neuves avec La precision voulue est 
une operation complexe, en partie parce que les exigences de La formule de repartition 

recettes de Ia TVH different des normes et des conventions des systémes de i des 
comptabilité nationale et provinciale. Dans les comptes provinciaux, on évalue les 
habitations neuves au moment de La construction (c'est-à-dire selon Ia regle des << travaux 

I mis en place >>) plutôt qu'au moment de La vente ou de la Livraison, quand Ia TVH est 
effectivement percue. En outre, dans Les comptes provinciaux, on ne tient pas compte du 
terrain dans le calcul de la valeur d'une habitation, alors que la TVH est percue sur le prix 

I de vente final de l'habitation, y compris le terrain. 
Ces variations signifient que SC doit se servir de plusieurs sources de données 

pour calculer les ventes d'habitations neuves. Les données de La SCHL (Société 

I canadienne d'hypothèques et de logement) assurent une bonne couverture du nombre 
d'unités construites et vendues, tandis que les données sur la remise de La TPS sur Les 

I 
constructions résidentielles de Revenu Canada permettent de determiner Ic prix de vente 
des habitations neuves par province et La portion taxable de ce prix. 

La taxe qui court sur les renovations de logements existants représente environ La 
moitié de celle qui court sur La construction d'habitations neuves. En s'appuyant sur I pLusieurs enquêtes25 , Statistique Canada est capable de calculer le montant de Ia taxe qui 
court sur les dépenses en renovations. 

I Enfin, on determine les coüts de transfert. II s'agit d'activités économiques Iiées au 
transfert des titres de propriété d'habitations existantes et qui incluent les commissions de 
courtage des agents immobiliers, le coüt des inspections et des evaluations, Les droits de 

I cession immobilière et les frais juridiques lies a La vente d'une habitation. A l'heure 
actuelle, on se sert des données du service interagences (Multiple Listing Service) et des 
enquêtes pour estimer les coüts de transfert. Les ameliorations apportées aux enquêtes 

I dans le cadre du PASEP, y compris une nouvelle enquête auprès des agents immobiliers, 
rehausseront ces données. 

Ces enquetes incluent l'Enquète sur les reparations et les renovations effectuees par les propnétaires-
occupants, la nouvelle Enquete sur Ia construction et rEnquete sur les dépenses des ménages. On se sert aussi 
de mesures de I'offre pour confirmer les données sur la demande; par exemple, on surveiDe les ventes au detail et 
en gras de bois d'rauvre. 
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Calcul de HOUSING BASE 

HOIJSINGBASE = TVAC brute estimative payee 
taux de Ia TVAC 

Les montants estimatils de Ia TVAC t percevoir sur La construction de logements 
neufs, sur les renovations de logements existants et sur les coüts de transfert sont 
regroupés pour obtenir Ia TVAC brute payee. Puis, on divise l'estimation de La TVAC 
brute payee par le taux de La TVAC pour obtenir L'estimation de Fassiette provinciale de 
Ia taxe (c.-ã-d. l'activité taxable totale) liée au secteur du logement 26 . 

Assiette de Ia taxe associée au secteur des institutions financières 

Contexte 

Les quatre administrations calculent cette assiette d'après des données 
administratives. Statistique Canada n'a, en dernière analyse, aucune autre responsabilité a 
Fegard du calcul de l'assiette de la taxe de vente associée au secteur des institutions 
financières que d'assurer (sous La direction du ministère des Finances) qu'il n'existe aucun 
chevauchement entre les assiettes des secteurs des institutions financières et des 
entreprises. Néanmoins, a l'heure actuelle, ii faut procéder a une estimation de Ia 
TVH/TPS irrécouvrable, car les données administratives nécessaires ne sont pas encore 
disponibles. Un groupe de travail formé de représentants de Statistique Canada, du 
ministère des Finances et de Revenu Canada sont en train d'étudier cefle solution 
provisoire. 

Aux termes de La TVH, ii faut que les institutions financières visées, expLoitées 
dans les provinces participantes et a l'extérieur de celles-ci, répartissent leur TPS 
irrécouvrabLe par province. Pour le moment, La formule de repartition est assez proche de 
celle utilisée par les branches d'activité financière pour determiner le revenu imposable 
par province aux fins de limpôt. 

Calcul de FIBASE 

FIBASE = TVAC irrécouvrable totale payee 
taux de La TVAC 

On divise Ia TVAC irrécouvrable que doivent payer les institutions financiCres 
par le taux de Ia TVAC. 

Lassiette de Ia taxe de vente associée au secteur de Mabitation et le compte commun des recettes sont 
expnmés en montants bruts incluant les remboursements (c'est-â-dire qu'iIs comprennent les remboursements et 
sont fondés sur le total de Ia taxe avant remboursement). Les remboursements nont donc pas de repercussions 
sur la repartition des recettes. 
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Assiette de Ia taxe associée au secteur des organismes de services publics 

Con texte 

L'assiette de Ia taxe de vente associée au secteur des organismes de services 
publics englobe les municipalités, les établissements universitaires et les écoies, les 
hôpitaux, les organismes de bienfaisance et les organismes sans but lucratif. Elie permet 
de determiner les dépenses taxables de ces organismes de services publics. Les quatre 
administrations calculent i'assiette pour le secteur des organismes de services publics 
d'après des données administratives directement reliées a l'assiette et au remboursement 
de La taxe. Statistique Canada ne participe pas au calcul de l'assiette de Ia taxe de vente 
associée au secteur des organismes de services publics. 

Les organismes de services publics ont le droit de demander a l'administration 
fédérale le remboursement de certaines taxes irrécouvrables 27 . Par exemple, un hôpital 
peut demander le remboursement d'une partie de La taxe qu'ii paie sur les fournitures 
utiiisées pour traiter les fractures de la jambe (Ce service est exonéré, de sorte que 
l'hôpital ne peut faire la demande de credit de taxe sur les intrants). Ce remboursement 
apparalt dans l'assiette de la taxe de vente associée au secteur des organismes de services 
publics28 . 

Ainsi, une administration locale ne percoit pas de taxe sur les services qu'elle 
fournit (par exempie, gouvernement, service de voirie, construction et reparations des 
routes, etc.) et ne peut demander les credits de taxe sur les intrants pour les fournitures 
qu'elle utilise pour fournir le service (crayons et papier, etc.). Cependant, elle peut 
demander un remboursement de 57,14 % de Ia taxe irrécouvrabie qu'elle paie sur les 
fournitures. Par tranche de 100 $ de taxe payee sur les crayons (et toutes autres 
fournitures applicables), l'administration fédérale lui rembourse 57,14 P. 

Chaque établissement produit une declaration fiscale précisant le montant de La 
taxe payee et le montant remboursable. Revenu Canada recueille les données 
administratives sur les remboursements payés aux organismes de services publics et sur 
les taxes versées par ces organismes, par province. Ces données servent au calcul de 
ltassiette de Ia taxe pour le secteur des organismes de services publics. Les taux de 
remboursement varient scion la province et selon Ic type d'organisme ou dactivité du 
secteur public, de Ia facon suivante: 

27 La taxe irrécouvrable est, comme on l'a mentionné plus haut, Ia TVH payee sur les intrants des entreprises qui 
ne peut étre recouvrée au moyen des credits de taxe sur les intrants. En général. le problème de Ia taxe 
irrécouvrable se pose dans le cas de biens ou de services exonCrés. 

A titre d'inforrnation, Ia chirurgie esthetique et Ia vente dautres services par les hôpitaux constituent un cas 
different: le consommateur doit payer Pa taxe sur ces services. Lhôpital peut recourir au credit de taxe sur les 
intrants pour recouvrer Pa taxe payee sur les foumitures. Lassiette de Ia taxe de vente associée au secteur des 
entreprises pem,et de determiner les proportions de ventes exonérées et taxables pour Pa branche des services de 
sante: les ventes taxables sont groupees dans Fassiette de Ia taxe de vente associée au secteur des entreprises, 
tandis que les ventes exonérées sont groupées dans celle du secteur des organismes de services publics. 
29 	moment de l'introduction de Ia TPS en 1991, on a fixé les taux de remboursement de facon a ce que les  Au 
organismes de services publics ne paient pas plus de taxes auc termes de Pa TPS quil ne le faisait antCrieurement 
aux termes de Ia TVF (taxe de vente fédérale que Pa TPS a remplacée). Les taux de remboursement originaux 
n'ont pas été modifies. 

I 
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Figure 4. Taux de remboursement applicables aux organismes de services 
publics par province 

Taux de remboursement applicable 
Organisme de services 
publics/a cti vité 

Municipalité 
Université (et établissements 
affihles) 

Administration scolaire 

College public 

Administration hospitalière 
Organisme de bienfaisance 
Organisme sans but lucratif 
admissible 

Livres 
Exportations pour un organisme de 
bienfaisance enregistré 

Nouveau- Nouvelle- 
Fédéral Brunswick Terre-Neuve Ecosse 

Pas de 
57,14% 57,14% remboursement 5714% 

Pas de Pas de 
67% remboursement remboursement 67% 

Pas de Pas de 
68% remboursement remboursement 68% 

Pasde Pasde 
67% remboursement remboursement 67% 

Pasde Pasde 
83% remboursement remboursement 83% 
50% 50% 50% 50% 

50% 50% 50% 50% 
Pasde Pasde Pasde 

100% remboursement remboursement remboursement 

100% 100% 100% 100% 

Source: Demande de remboursement de Ia TPS/TVH a l'intention des organismes de 
services publics. GST284 F (97) 

Calcul de PSBBASE 

PSBBASE = remboursement accordé aux organismes de services publics ($) 
taux de remboursement appliqué aux organismes 

de services publics * taux de la TVAC 

1. Pour un type particulier d'organisme de services publics, on divise le remboursement 
de la TVAC payable a ce type d'organisme de services publics par le produit du taux 
de Ia TVAC en vigueur et du taux de remboursement. 

2. On répète l'étape 1 pour chaque type d'organismes de services publics. 

3. On fait Ia somme des résultats obtenus pour chaque type d'organismes de services 
publics pour calculer Ia valeur totale de PSBBASE 
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I 	Assiette de Ia taxe associée au secteur des entreprises 

Contexte 

Normalement, les entreprises demandent les credits de taxe sur les intrants pour 
leurs achats et la taxe << est poussée vers lavant >> jusqu'au consommateur. Cependant, 
dans le cas des fournitures exonérées, le fournisseur est traité comme un particulier. Ii ne 
peut ni percevoir Ia TVH sur les biens et services quil vend, ni demander le credit de taxe 
sur les intrants pour la taxe qu'il paie sur les intrants. Comme les entreprises ne peuvent 
demander le credit de taxe sur intrants que pour les dépenses qui sous-tendent Ia 
production de fournitures taxables, ii est important de determiner queue proportion de Ia 
production d'une branche d'activité se rapporte a des biens ou services taxables et queue 
proportion se rapporte a des biens ou services exonérés. 

Les entreprises et les institutions peuvent fournir a Ia fois des biens et services 
exonCrés et taxables (y compris au taux de taxe nul) 30 . Les activités commerciales a but 
lucratifdes organismes de services publics sont taxables. Une visite a Ia salle d'urgence 
est exonérée, tandis qu'une operation de chirurgie esthétique est taxable; les cours 
universitaires sont exonérés, tandis que les cours d'activité de loisirs offerts dans le cadre 
dtun  programme d'éducation permanente par une commission scolaire sont taxables. Les 
branches d'activité les plus touchées sont les suivantes 

• Enseignement 
• Hôpitaux 
• Autres services de sante 
• Transport urbain 
• Autres branches d'activité dont une partie des produits sont taxables et les 

autres, exonérés. 

Calcul de BUSBASE 

Lassiette de Ia taxe pour les entreprises comprend les dépenses taxables engagées 
par les entreprises pour la production de fournitures exonérées, a savoir: 

BUSBASE = production exonérée * dépenses taxables des entreprises (intrants) 
production totale 

Production exonérée : En premier lieu, pour chaque branche dactivité, il faut séparer 
Ia production des biens ou services exonérés de celle des biens ou services réguliers 
(taxables). La tâche n'est pas simple; elle oblige a passer, sur le plan conceptuel, au 
niveau du bien ou du service et nécessite La production des tableaux provinciaux 
d'entrées-sorties, une estimation de la propension a exporter (parce que les 

30 On impose une taxe de 0 % aux fournitures a taux de taxe nul. Les fournisseurs peuvent donc demander des 
remboursements de (axe sur les intrants pour leurs foumitures. Les foumitures exonérées ne sont pas taxCe et les 
producteurs ne peuvent demander Ic remboursement de Ia taxe payee sur les intrants; ils assument donc le plein 
montant de Ia taxe. tandis que les organismes de services publics peuvent demander le remboursement dune 
partie de Ia taxe quils paient. 

I 
I 
I 
I 
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exportations sont détaxées) et l'obtention du schema directeur pour les biens ou 
services exonérés de l'assiette BUSBASE (fourni par Finances Canada). Ce schema. 
Pun des deux schémas directeurs de Ia taxe associée aux entreprises, precise La 
situation de chaque bien ou service en regard de La taxe. On y attribue un facteur égal 
a un (complètement taxable), égaL a zero (complètement exonéré) ou compris entre 
zero et un (mélange de production taxable et exonérée) a chaque bien ou service. 
Lapplication d'une série de calculs a ces données permet de determiner Ia production 
exonérée pour chaque brariche dactivité. 

2. Production totale : elle est égale a Ia valeur de tous les produits ligurant dans les 
tableaux ddtaillés des sorties provinciales des tableaux d'entrCcs-sorties. 

On divise ensuite Ia production exonCrée par Ia production totale, pour obtenir le ratio 
de La production exonérCe a Ia production taxable pour chaque branche d'activité du 
secteur des entreprises. 

3. Dépenses taxables IL sagit des dépenses courantes et des dépenses en 
immobilisations qui sont assujetties a Ia TVH (c.-à-d. Les intrants taxables). Cette 
étape du calcul nécessite un deuxième schema directeur de La taxe, de nouveau fourni 
par le ministère des Finances. Ii montre, pour chaque bien ou service, la proportion 
des dépenses qui est assujettie a La TVH. Une série de calculs permettent de 
determiner, pour chaque branche d'activité du secteur des entreprises. La valeur 
monétaire des dépenses des entreprises qui sont assujetties a Ia taxe. 

On a alors déterminé l'assiette brute de Ia taxe associée aux entreprises. 11 sagit de 
La portion des dépenses taxables engagées par le secteur des entreprises (c.-à-d. La sornrne 
des dépenses pour toutes Les branches d'activité) pour la production de biens ou de 
services exonérés (en particulier, les dépenses taxables totales multipliées par Ic ratio de 
La production exonérée a La production a Ia production totale). 

Enfin, on calcule l'assiette finale de La taxe associées aux entreprises en 
multipliant lassiette brute de La taxe associée aux entreprises par un facteur de croissance 
qui correspond a La variation du PIB provincial de Ia dernière année pour laquelle ii existe 
des comptes économiques provinciaux jusqu'à Pannée civile observ6e 31 . 

Facteur d'étalonnage 

Contexte 

On calcule Le facteur d'étalonnage en comparant les recettes fiscales estimatives, 
d'après les statistiques sur l'assiette de La taxe fournies par Statistique Canada et d'autres 
statistiques, et les recettes totaLes de La TVH et de La TPS fournies par Revenu Canada. 11 
permet de compenser les écarts entre les estimations des recettes fondées sur La formule 

31  Si lannée q t et I'année to  sont les mémes, le facteur de rajustement tenant compte de la croissance est 
egai 6 1 
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I de repartition des recettes et les recettes fiscales réelles de Revenu Canada. 11 nest pas 
nécessaire d'étalonner Les assiettes estimées d'après les données administratives 

I directement reliées aux produits réellement percus ou a l'assiette de La taxe. On se sert des 
assiettes de la taxe de vente associée aux secteurs des institutions financières, des 
organismes de services publics et de l'habitation pour faciliter l'etalonnage des assiettes 

I de La taxe de vente associée aux secteurs de La consommation personnelle et des 
entreprises. Les facteurs d'étalonnage appliqués aux assiettes de La taxe de vente associée 
aux secteurs de la consommation personnelle et des entreprises sont identiques. 

' Le facteur d'étalonnage assure que l'estimation des recettes calculées d'après La 
formule corresponde aux recettes réellement percues. Ii est prévu que les recettes réelles 
soient inférieures aux recettes estimées au moyen de La formule, a cause de l'exonération 

I accordée aux petits fournisseurs, de l'exclusion des achats faits par les autochtones dans 
les reserves de l'assiette de La taxe et des importations personnelles détaxées. Les retards 
de perception, les erreurs statistiques et La non-observation des regles peuvent aussi 

I mener a des écarts entre les recettes estimatives et 

Calcul du facteur d'etalonnage 

ETALONNAGE () = recettes totales - (recettes réelles pour HOUSING, 

FIetPSBbase  recettes estimatives totales pour CEBASE et BUSBASE 

On soustrait les recettes réelles provenant des assiettes de La taxe de vente 
associée aux secteurs des institutions financières, des organismes de services publics et 
de l'habitation (additionnées pour toutes les provinces participant au régime 
d'harmonisation) du compte commun total reel de recettes de La TPS et de Ia TVH pour 
obtenir les recettes réelles courantes pour Les assiettes de la taxe de vente associée aux 
secteurs de La consommation personnelle et des entreprises. Le ratio des recettes réelLes 
aux recettes estimées pour ces deux assiettes correspond au facteur d'etalonnage qui leur 
sera appliqué. Par exemple, si le ratio est égal a 19/20, alors on appliquera un facteur 
d'étalonnage de 19/20 (ou 0,95) aux deux assiettes afin de faire correspondre Les recettes 
estimées statistiquement aux recettes réelles. 

Ass iette provinciale de Ia taxe et recettes estimatives 

Après avoir calculé cinq assiettes différentes de La taxe de vente, La formule de 
repartition des recettes est utilisée pour calculer l'assiette provinciale totale, puis les 
recettes découlant de ces estimations statistiques des assiettes. 

On étalonne les sous-assiettes (au besoin), on les additionne, puis on multiplie le 
résultat par un facteur de rajustement demographique pour s'assurer que l'assiette de Ia 

32 Statistique Canada fournit des données cemant le montant accumulé de Ia taxe. II existe un décalage entre Ia 
perception et I'accumulation. 
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taxe reflête toute variation de population. On obtient ainsi lassiette provinciale de la 
taxe: Ia somme totale de toutes les activités économigues taxables. Dans le cas des 
provinces participant au régime de la TVH, les composantes provinciales (TVAP) et 
fédérales (TVAC) de La TVH sont toutes deux percues sur l'assiette provinciale de la taxe, 
La multiplication de l'assiette provinciale de La taxe par le taux provincial de 8 % (TVAP) 
donne les recettes provinciales estimatives associées a l'assiette provinciale de Ia taxe. 

Assiette fédérale de Ia taxe et recettes estimatives 

Lassiette fidéra1e de La taxe (TVAC/TPS) a une portee nationale. La TVA('lPS 
s'applique a toutes les provinces, quelles participent ou non au régime de Ia TVH (on se 
souviendra que dans les provinces non participantes, La taxe est appelée TPS, tandis que 
dans les provinces participantes, elle est appelée TVAC). L'assiette fédérale de Ia 
TVAC/TPS est égale a la somme de toutes les assiettes provinciales de La taxe. En 
multipliant chaque assiette provinciale de La taxe par le taux de 7 % de la TVAC/TPS, 
puis en faisant La somme des produits obtenus pour chaque province, on obtient la valeur 
des recettes fédérales estimatives de La TVAC/TPS 

Quotes-parts des recettes de Ia TVH 

Jusqu'a present, la formule de repartition des recettes a permis d'estimer les 
recettes de La TVH et de La TPS accumulées grace a chaque province. Cependant, au lieu 
de se fonder directement sur ces estimations des recettes, Ia repartition des recettes de Ia 
TVH est basée sur les parts du compte commun total de recettes (fédérales et 
provinciales) que ces recettes estimatives représentent. 

Part fédérale 

PART FEDERALE = recettes fédérales (TVAC/TPS) estimatives 
recettes totales estimatives (TVAC/TPS et TVAP) 

Pour calculer La part fédérale du compte commun de recettes de La taxe, on divise 
les recettes estimatives de la TVAC/TPS par les recettes totales. dans I'ensemble du 
Canada, de Ia TVAC/TPS et de La TVAP 

Part provinciale 

PART PRO VINCIALE = 	recettes provinciales estirnatives(TVAP) 
recettes totales estimatives (TVACITPS et TVAP) 

Pour calculer la part des recettes d'une province participante au régime 
d'harrnonisation, on divise les recettes provinciales estimatives (TVAP) par les recettes 
totales estimatives (TV AC et TVAP). 
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I Statistique Canada fournit aux quatre administrations nombre des données 
statistiques nécessaires pour calculer les parts des recettes de la TVH, c'est-à-dire Ia taille 

I de La tranche de Ia totalité des recettes de la taxe qui revient a chaque administration. En 
collaboration avec les administrations provinciales, le ministère des Finances calcule Ia 
repartition réelle des recettes (d'après les montants réellement percus). 11 supervise aussi 
Ia structure de paiement de La TVH. 

Des contraintes de confidentialité peuvent empêcher Statistique Canada de publier 

I certaines cellules de données des tableaux provinciaux d'entrées-sorties (par exemple, 
dans le cas de branche d'activités ne comptant qu'une seule entreprise). Le cas échéant, 
Statistique Canada effectue tous les calculs nécessaires jusqu'au stade oü ii n'existe plus 

I aucune restriction pour des raisons de confidentialité concernant La divulgation ou La 
publication des données concernées, puis présente l'information a Finances Canada. 

I 
Quand Statistique Canada fournit a Finances Canada les données statistiques 

finales nécessaires pour calculer les parts des recettes de la TVH, le statisticien en chef 
certifie aussi que les statistiques correspondent aux données les plus récentes diffusées 
par Statistique Canada. Cette operation aura lieu annuellement quand le système sera a I maturité (une fois que les tableaux définitifs d'entrées-sorties de 1997 seront diffuses en 
2001). 

Ca/cul des recettes reel/es de Ia TVH 

I Finances Canada calcule La repartition des recettes réelles de la TVH pour le 
compte des quatre administrations. 

I RECETTES PROV. = recettes réelles de la TVAC/TPS et TVAP * part provinciale 

La part des recettes de la TVH qui revient a une province participante est égale au I total de s recettes de Ia TVAC/TPS et de la TVAP, pour l'ensemble du Canada, multiplié 
par Ia part de ces recettes qui rev ient a la province (ci-dessus). 

I Paiements dans le système de Ia taxe harmonisée 

I Une fois La repartition des recettes déterminée, la formule porte sur Ia 
réglementation qui s'appLique a La structure de versement de La TVH. 

I Année de quote-part 

I Aux fins de La repartition des recettes de la TVH, Uannée de quote-part est l'année 
civile. E n 1997 seulement, l'année de quote-part commence le 1 avril et se termine le 
31 décembre, car La taxe est entrée en vigueur le 1 avril de cette année-Là. 

I 
I 
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Pa ieme nts 

Contexte 

La présente section donne des précisions concernant les paiements effectués aux 
termes du régime de Ia TVH. La TVH est conçue de facon a assurer aux provinces des 
recettes fiscales stables et prévisibles, et la structure des paiements vise a atteindre cet 
objectif. 

Structure et règlements 

Les versements aux provinces sont effectués mensuellement (au plus tard Ic 
20 jour du mois). Le paiement mensuel comporte trois étapes. 

La province reçoit un avis indiquant sa quote-part annuelle projetée des recettes 
(c.-à-d. le montant calculé d'après la formule) au moms 60 jours avant Ia date du premier 
paiement pour l'année de quote-part visée. 

Au cours de toute une année civile, on doit effectuer au moms deux, mais pas plus 
de trois, nouvelles estimations officielles de la quote-part des recettes pour l'année en 
question, en se servant des données statistiques mises a jour et améliorées a mesure 
queues sont disponibles. La dernière réestimation doit étre calculée au moms 90 jours 
avant la date d'échéance du dernier paiement. Tout changement consécutif a une 
estimation officielle entralne des rajustements égaux des versements mensuels qui 
restent, de sorte que le total sur 12 mois soit égal au montant de Ia nouvelle estimation. 

On peut effectuer une réestimation annuelle de la repartition des recettes des 
années de taxation antérieures pour tenir compte des données les plus récentes. Cette 
nouvelle estimation, appelée rajustement d'année antérieure >>, peut avoir lieu 
annuellement, mais uniquement le ou aprés le I  juillet. Si, selon le rajustement calculé 
pour une année précédente, des recettes sont dues a une province, le montant dü est verse 
en 12 paiements mensuels égaux, a partir du premier mois suivant le rajustement d'année 
antérieure. Inversement, en cas de paiement excédentaire, l'excédent est recouvré en 
12 compensations mensuelles égales soustraites des paiements futurs. 

Date limite des rajustements finals 

La réestimation tardive pour une année de taxation doit ëtre effectuée au plus tard 
90 jours après Ia diffusion des tableaux provinciaux finals d'entrées-sorties pour Yannée 
de quote-part visée. Cette demière réestimation est finale. La repartition des recettes est 
finalisée au plus tard 90 jours après le calcul de La dernière réestimation et 180 jours après 
Ia diffusion des tableaux d'entrées-sorties après cc point, dIe ne pourra plus faire I'objet 
d'aucune revision ni réestimation. 

Examen periodique de Ia repartition des recettes 

Le cadre de référence de La repartition des recettes doit être examine 
périodiquement pour remédier aux défauts techniques, assurer la compatibilité avec les 
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données et apporter des ameliorations. LEntente precise que ce genre dexamen doit avoir 
lieu au plus tard le 1 avril 1999 (deux ans après la date d'entrée en vigueur de la TVH). 
Cependant, toute pat-tie peut demander un examen avant cette date. Un examen doit avoir 
lieu au moms tous les cinq ans. 

I 
I 
1 
I 
1 
I 
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Echange d'information 

Le ministère des Finances transmet aux provinces toutes les données que lui 
fournit Statistique Canada, y compris les certificats, des qu'il les reçoit. II leur transmet 
aussi, en temps utile, les estimations, les réestimations, les états mensuels des paiements 
et les renseignements détaillés concernant les recettes estimatives de Ia taxe. 
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Annexe 1. Le processus de repartition des recettes 
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Annexe 2: L'entente intégrée globale de 
coordination fiscale (EIGCF) 

Avant-propos 

1Entente intégrée globale de coordination tiscale (EIGCF) décrit les règles et 
reglements qui s'appliquent a la taxe de vente harmonisée. L'Entente est signée 
bilatéralement par le ministre des Finances du Canada et par le ministre des Finances de 
Ia province participante. Par consequent, Fentente concernant le régime de la TVH 
consiste en un groupe de trois ententes bilatérales entre le gouvernement fédéral (appelé 
ici << le Canada )>) et les provinces participantes. Les provinces ne signent aucune entente 
avec les autres provinces. 

La mise en place d'un système administratif unique et le recours a des moyens 
centralisés de perception de la taxe prévus dans l'EIGCF visent a simplifier le régime de 
Ia taxe, a Le rendre plus efficace et a réduire les chevauchements et les coüts. Le système 
administratif unique est également conçu pour faciliter Ia cooperation et l'harmonisation 
fiscale entre les administrations fédérale et provinciales, a rendre Ic régime fiscal plus 
simple et plus transparent et a obliger les administrations fédérale et provinciales a rendre 
des comptes en permanence. Enfin, l'entente limite Ia souplesse dont bénéficient les 
quatre administrations en ce qui concerne les politiques d'établissement du taux de La 
taxe, mais leur offre Pavantage de simplifier les processus de declaration et de 
perception 33 . 

Politique fiscale 

Le Cornité dexarnen de la politique fiscale supervise la mise en cruvre Ct le 
tonctionnement courant du régime de La TVH. Ii examine les questions relatives a La 
legislation régissant la TVH et donne des conseils aux ministres, au besoin. Les ministres 
des Finances fédéral et provinciaux désignent chacun un membre du Comité d'examen de 
La politique fiscale, lequel est présidé par le représentant du gouvernement fédéral. Ses 
membres se réunissent au moms deux fois par an. Le Comité transmet le compte rendu de 
ses délibérations aux sous-ministres des Finances des administrations concernées. 
(Articles 3 a 7 de l'EIGCF). 

Le Comité a mis sur pied des groupes de travail pour examiner des questions liées 
a son mandat. Le Sous-comité de Ia repartition des recettes surveille I'application 
permanente de l'Entente sur la repartition des recettes. Le Sous-comité, dont les membres 
se réunissent au moms deux fois par an, veille au bon fonctionnement du mécanisme de 
repartition des recettes et déterminent toute modification qu'il serait nécessaire d'apporter 
a l'Entente. (8, 9) 

Tout différend au sujet duquel les membres du Comité d'examen de La politique 
fiscale ou les sous-ministres des Finances du Canada et des provinces participantes ne 

Plamondon fait remarquer qu'iI sagit-Iã d'une caracténstique de presque tous les regimes harmonisés de 
taxation. 
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peuvent s'entendre sera soumis au processus de règlement des différends (voir page 33). 
Ce processus s'applique a tous les différends, sans se limiter a ceux auxquels se heurte le 
Sous-comité de la repartition des recettes. (10 et 11) 

Jusqu'au ier  avril 2000, a la demande de l'une des parties a l'EIGCF et, de toute 
maniére, tous les cinq ans après Ia date d'entrée en vigueur de La TVH, les parties 
examineront le fonctionnement et l'administration du régime de hi TVH dans Ic but de les 
améliorer. (12) 

Taux de Ia taxe harmonisée 

Terminologie 

La taxe harmonisée, dont le taux est de 15 % comprend deux composantes Ia 
taxe fédérale sur la valeur ajoutée et La taxe provinciale sur La valeur ajoutée. La 
composante fédérale, appelée taxe sur la valeur ajoutée du Canada (TVAC), est perçuc au 
taux de 7 %. La TVAC remplace La TPS dans les provinces qui participent au régime de 
la taxe harmonisée; les deux taxes sont assujetties essentiellement aux mémes régles et 
reglements et couvrent Ia même assiette fiscale a l'échelle nationale. La composante 
provinciale, appelée taxe sur La valeur ajoutée provinciale (TVAP), est percue au taux de 
8 %. La TVAP remplace La TPS; Les règles et règlements relatifs a la TVAP aux termes 
de l'entente d'harmonisation different assez fort de Ia legislation relative a La TPS en 
vigueur dans chaque province. 

Taux commun 

La composante provinciale du taux de La taxe (taux de La TVAP) doit Ctre La 
même dans toutes les provinces participantes et toute modification doit être mise en 

uvre simultanément dans ces provinces. La majoration du taux de Ia taxe provinciale 
doit être approuvée par uric majorité de provinces participantes, tandis que sa reduction 
doit être approuvée par toutes les provinces participantes. (13, 14) 

Les provinces ont le droit de modifier librement Ic taux de Ia TVAP : sous reserve 
d'un certain nombre de conditions (ci-aprês), elles n'ont pas besoin de L'accord du Canada 
pour majorer ou réduire La composante provinciale du taux de la TVH. Pareillement, Ic 
gouvernement du Canada a La liberté de modifier Ic taux de sa composante de la TVH. 

La partie qui propose de modifier le taux de La taxe (Canada ou provinces 
participantes) doit en donner avis écrit a l'autre partie. Cet avis doit préciser La date 
d'entrée en vigueur de La modification, LaquelLe date doit être postérieure d'au moms deux 
mois et d'au plus six mois a ceLle de Pavis. (15) 

Majoration du taux 

Le taux de la TVAP ne peut être majoréjusqu'au F avril 2001 (c.-à-d. quatre ans 
après La date de l'entrée en vigueur de Ia taxe). Le taux de l'une ou Pautre composante de 
La taxe harmonisée ne pourra être majoré que par tranche de un demi de un pour cent. 
(17-18, 20) 
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I Si le Canada a augmenté le taux de Ia TVAC a une valeur supérieure a 7 %, ii ne 
pourra Ic faire de nouveau si les provinces participantes donnent avis dans les deux moIs 

I queues ont l'intention de majorer le taux de La TVAP. Pareillement, si les provinces 
participantes ont majoré le taux de Ia TVAP, cues ne peuvent le faire de nouveau si Le 
Canada donne avis dans Les deux mois qu'il a l'intention de majorer le taux de Ia TVAC. 

I (23,24) 
Ces dispositions demeurent en vigueur si d'autres provinces souscrivent au régime 

de la taxe de vente harmonisée. Ces provinces doivent accepter d'appLiquer Le taux de 

I TVAP en vigueur immédiatement avant leur adhesion. Si le Canada conclut, avec une 
province non participante, une entente d'harmonisation de la taxe de vente en vertu de 

I 
laquelle Le taux de Ia TVAP applicable pourrait être different de cc que prévoit I'Entente, 
toutes les parties auront La possibilité de négocier l'établissement d'une nouvelle 
procedure ou d'un nouveL ensemble de règles visant La modification du taux de La TVAP. 

I (30.32) 

Assiette harmonisée 

II existe une assiette commune pour les deux composantes de Ia TVH. Une 
modification de lassiette harmonisée peut être proposée au cours de toute reunion 

I ordinaire du Comité d'examen de La politique fiscale; toutes les administrations 
participantes doivent s'efforcer de faire I'unanimité a propos de toute modification de 
lassiette harmonisée, y compris le recours au mécanisme de règlement des différends. • (33-35) 

I Toute modification de l'assiette harmonisée qui aurait pour effet de réduire de 
plus de I % le total des recettes des provinces participantes au titre de La TVH requiert 

I lapprobation unanime des provinces participantes. (36) 
Si une province jusqu'alors non participante adhere a l'Entente et que L'assiette 

résuLtante de La TVAP dépasse 50 % de celLe de La TVACITPS, le Canada et les 

I provinces participantes entreprendront des négociations pour fournir des dispositions 
reflétant Ia participation accrue des provinces. (38) 

I Repartition des recettes 

La repartition des recettes de La TVH entre les parties se fonde sur L'Entente sur la I repartiti on des recettes décrite a l'annexe A (12) de L'EJGCF. (39) 

I Fournitures interprovinciales 

La TVH s'applique a toute activité taxable ayant Lieu a l'intérieur des provinces 

I 	participantes et entre celles-ci et die s'applique egalement aux ventes taxables faites aux 
residents d'une province participante par des vendeurs d'autres provinces (non 

I 	
participantes). La composante provinciale de La TVH n'est pas percue auprés des 
acheteurs établis dans les provinces non participantes (autrement dit, les ventes faites 
dune zone assujettie au régime de Ia taxe harmonisée a une province non participante ne 

I 
I 
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sont assujetties qua Ia TPS; les ventes (exportations) faites de La zone assujettie au 
régime d'harmonisation a d'autres pays ne sont assujetties a aucune taxe). (40) 

Frontières internationales 

Les biens importés destinés a Ia consommation dun  resident de Ia zone assujettie 
au régime de Ia taxe harmonisée (c.-à-d. autre gue les biens importés pour La vente ou 
pour toute utilisation commerciale, industrielle ou institutionnelle) sont assujettis a la 
TVH. Cette dernière n'est pas exigible au moment de I'importation dans Ic cas des biens 
importés pour Ia vente ou importés pour toute utilisation commerciale, industrielle ou 
institutionnelle. Sur ces biens. l'importateur doit autocotiser Ia TVAP qui fait partie de Li 
TVH. (41-46) 

Administration de Ia taxe harmonisée 

Revenu Canada est chargé d'administrer la TVH. Revenu Canada pourrait, dans 
l'avenir, étre remplacé par une nouvelle << Agence du revenu>> desservant les provinces 
ainsi que le Canada. Cette agence serait structurée de manière a promouvoir le partenariat 
fédéral-provincial et 1'6change de compétences, ainsi qu'à accroItre La participation des 
provinces, et serait chargée, entre autres fonctions, d'administrer efficacement la TVH. 
(5 1-57, 59) 

La creation de l'Agence du revenu ne réduira pas l'intervention des provinces 
participantes dans l'administration de La TVH. Les ministres fédéraux du Revenu et des 
Finances et les provinces participantes continueront de participer pleinement aux enjeux 
relatifs a La politique et aux questions administratives en matière de TVH. (58) 

Comité fédéral-provincial de liaison pour I'administration fiscale 

Le Canada et les provinces mettront sur pied Le Comité fédéral-provincial de 
Liaison pour l'adrninistration de La taxe en vertu des dispositions décrites a l'annexe B de 
PEntente. (60) 

Ressources humaines 

Une entente bilatéraLe sur Les ressources humaines conclue par Le Canada et 
chaque province participante couvre les questions ayant trait aux ressources humaines 
Liées a l'administration de la TVH. Par exemple, des mesures visant Les membres du 
personnel des centres provinciaux d'administration de la taxe que I'on ferme seraient 
incluses dans cette entente. (61) 

Echange d'information 

Lechange rapide d!information,  La collaboration et lentraide nécessaire pour 
assurer Padministration efficace de la TVH sont régies par un accord bilateral entre Ic 
Canada et chaque province participante. (62) 
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I Litiges 

' Le Canada est chargé de la conduite des litiges, ainsi que des poursuites relatives 
a Ia TVH et de la defense de Ia legislation contre les contestations judiciaires. (63) 

I Rêglement des différends 

En premier lieu, le différend est référé aux sous-miriistres des Finances du Canada 
ci des provinces participantes. (65) 

Si ceux-ci ne peuvent résoudre le différend et que la question reléve directement 

I du mandat du Comité fédéral-provincial de liaison pour l'administration de La taxe, on La 
réfère au ministre du Revenu national (Canada), au ministre des Finances (Canada), aux 
ministres des Finances des provinces participantes et a d'autres ministres, au besoin. (66) 

I Enfin, les ministres peuvent demander a un tiers d'examiner une question non 
résolue et de les conseiller a cet égard. (67) 

I Modification et abrogation 

1 L'EIGCF petit être modifiée par consentement mutuel écrit des parties (sous 
reserve des approbations, autorisations et dispositions législatives nécessaires). Les 

I 
modifications font partie de l'Entente. La province participante ou le gouvemement 
fédéral peut mettre fin a l'entente qu'ils ont signée a une date convenue ou a Ia fin de Ia 
période de 18 mois qui suit le dernier jour du trimestre civil au cours duquel Favis 
d'abrogation est donné. A l'abrogation de l'entente, l'ensemble des droits et des I obligations des parties Pune envers l'autre prévus par l'entente prend fin, sauf Pobligation 
de régler tout paiement en souffrance aux termes de I'Entente. (68-7 1) 

I Achats de Ittat 

I Le Canada et les provinces participantes conviennent de payer Ia TVH sur les 
fournitu res qu'achète le gouvernement. Cependant, comme ii existe souvent une 
immunité fiscale entre administrations, une proportion importante de la TVH payee par 

I les organismes de services publics (au niveau tant provincial que municipal, y compris les 
organismes de bienfaisance et Les organismes sans but lucratif) est remboursée. Les 
accords de paiements réciproques spéciaux ne sont pas visés par cette disposition. (72- 

1 73). 

I 
I 
I 
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Dispositions diverses 

Si le Canada conclut une entente d'harmonisation des taxes de vente avec une 
province non participante, les provinces participantes peuvent conclure une nouvelle 
entente dont les modalités sont les mêmes que celles de l'entente conclue avec Ia province 
non participante. 
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Annexe 3: Les categories de dépenses personnelles 
(Categories des dépenses personnelles des comptes économiques 

provincia ux) 

Lune des trois facons d'évaluer le PIB (produit intérieur brut) consiste a examiner 
les dépenses. Les dépenses finales sont égales a Ia somme des dépenses de 
consommation, des dépenses publiques, des dépenses d'investissement et des dépenses au 
titre des exportations, nettes des dépenses au titre des importations. Les dépenses de 
consommation représentent 60 % environ du PIB. Au Canada, dans les systèmes des 
comptes économiques nationaux et provinciaux, les dépenses de consommation sont 
réparties en 130 categories (ci-après). C'est a ce niveau de detail qu'on calcule !'assiette 
de Ia taxe de vente associée au secteur de Ia consommation personnelle, a partir de la 
forrnule de repartition des recettes de Ia TVH. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

Biens durables 

Meubles 
Revétements de sol 
Rembourrage et réfection des meubles 
Refrigerateurs et congélateurs 
Laveuses et sécheuses 
Poêles et four a micro-ondes 
Autres gros appareils ménagers 
Petits appareils électriques 
Reparations d'appareils ménagers 
Outils et materiel de jardinage 
Voitures neuves 
Véhicuies automobiles d'occasion (nets) 
Camions et camionnettes neufs 
Bicyclettes et motocyclettes 
Reparation et entretien de véhicules 

Biens semi-durables 

Vétements pour hommes et garcons 
Vétements pour femmes, flues et enfants 
Mercerie Ct menus articles 
Tissu a Ia pièce 
Chaussures 
Reparations de chaussures 
Valises et maroquinerie 
Effets personnels 
Jouets, jeux et articles de passe-temps 

Pièces et accessoires de véhicules 
Radios, chaines stéréo et accessoires 
Tétéviseur, équipement video et 
accessoires 
Aéronef, bateaux et accessoires 
Appareils-photo et accessoires 
Materiel de sport et de camping 
Machines de bureau et materiel 
informatique 
Instruments de musique et fournitures 
Remorques 
Reparations de materiel de loisirs 
Locations de materiel de loisirs 
Montres et bijoux 
Reparations de montres et bijoux 

Films et autres fournitures 
photographiques 
Textiles et articles d'ameublement 
menager 
Porcelaine, verrerie et articles de cuisine 
Lampes, appliques et accessoires 
Argenterie et couverts 
Quincail lerie 
Papeterie, livres, joumaux et period iques 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
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Confection, reparation et alteration des 
vétements pour femmes 
Animaux domestiques et fournitures 

Biens non-durables 

Alirnents et boissons non alcoolisées 
Dépenses d'alimentation imputées 
Aliments pour animaux domestiques 
Boissons alcoolisées achetées dans les 
magasins 
Produits du tabac 
Electricité 
Gaz naturel 

Services 

Service deau 
Loyer brut impute 
Loyer brut payé 
Logement impute 
Logement verse 
Logement dans les universités 
Services domestiques 
Garde d'enfants a domicile 
Garde d'enfants a l'extérieur du domicile 
Blanchissage et nettoyage a sec 
Assurance-propriété 
Soins des animaux domestiques 
Location de meubles et d'appareils 
Services de concierge 
Soins médicaux, dentaires et autres soins 
analogues 
Etablissements de soins spécialisés 
Autres soins de sante 
Soins hospitaliers et soins analogues 
Assurance-accident et maladie 
Commissions des organisateurs de 
voyage 
Ponts, autoroutes et traversiers a péage 
Assurance-automobile 
Transport urbain 
Transport ferroviaire 

Reparation et alteration des vêtements 
pour hommes 

Autres combustibles 
Savons et autres produits de nettoyage 
Autres fournitures de ménage 
Médicaments et articles de pharmacie 
Carburants et lubrifiants 
Fleurs et plantes 
Articles de toilette et produits de heaut 

Transport interurbain et rural par 
autobus 
Transport aérien 
Transport maritime 
Taxis 
Demenagement et entreposage 
Télécommunications 
Service postal 
Loteries 
Pari mutuel 
Autres services de loisirs 
U niversités 
Ecoles privées 
Autres services éducatifs et culturels 
Coiffure pour hommes et dames 
Autres soins personnels 
Repas a l'extérieur 
Boissons alcoolisées achetées dans les 
debits de boisson 
Hébergement 
Pension versée 
Commissions et courtage 
Intermédiaires financiers, frais de credit 
implicites 
Caisses populaires, frais de dépôt 
implicites 
Assurance-vie 
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I ntermédiaires financiers, frais de 
service explicites 
Intermédiaires financiers, frais de dépôt 
implicites 
Caisses populaires, frais de service 
explicites 
Fonds de pension en fiducie 
Caisses populaires, frais de credit 
implicites 
Fonds mutuels 
Services juridiques, comptables et autres 
Funérailles et inhumation 
Services ménagers divers 
Organisations de bien-étre et de 
h ienfai sance 

Institutions religieuses 
Syndicats 
Dépenses de voyage 
Solde et indemnités militaires a 
létranger 
Recettes de voyage (-) 
Télédistribution et télévision payante 
Partis politiques 
Stationnement 
Leçons et tests de conduite automobile 
Location de véhicules automobiles 
Cinémas 
Photographie 
Premieres nations Ct Inuit 

I 
I 
I 
I 
Li 
I 
Li 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
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15. Amelioration de Ia qualité des statistiques économiques provinciales et mesure des changements 
apportés - aoQt 1998- Philip Smith. 
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